

जनकपुर

टुडेको सम्पर्क नं.  
९८५४०२६०२५,  
९८०१६२६०२६,  
०४१-५९११०१  
विज्ञापनको लागि मात्र  
jtodaynews@gmail.com

छिटो र सर्वाधिक बित्री हुने

# जनकपुर टुडे

Janakpur Today Daily

www.ejanakpurtoday.com

मधेशको पहिलो 'क' वर्गको राष्ट्रिय दैनिक

• पृष्ठ ८

वर्ष २६

• अंक ३३

• २०८१ साल असार ७ गते शुक्रबार (21 June, Friday, 2024)

• मूल्य रु. ११-

## भन्सार परिसरबाटै अभियुक्त भगाइए

**टुडे समाचारदाता**  
गौर । सशस्त्र प्रहरी बल नेपाल बोर्डर आउट पोष्ट सरमुजवाको टोलीले स्रोत नखुलेको रकमसहित पक्राउ गरेका भारतीय नागरिकलाई भन्सार कार्यालय परिसरबाटै भगाइएको छ।  
सशस्त्र प्रहरीको टोलीले सीमा नाकामा गस्ती गरी रहेको बेला शंका लागेर बाइक चेकजाँच गर्दा स्रोत नखुलेको १४ लाख ८० हजार नेपाली रुपैयाँसहित एकजना भारतीय युवकलाई नियन्त्रणमा बिहीबार नियन्त्रणमा लिएको थियो।  
भारतबाट नेपाल भित्रिएको बीआर ०५ बि ६२१२ नम्बरको मोटरसाइकल रोकी जाँच गर्ने क्रममा मोटरसाइकल चालक भारत बिहार पूर्वी चम्पारण मोतिहारी

भरोखर-७ का ३१ वर्षीय गजेन्द्र रायको साथबाट सो रकम बरामद गरिएको सशस्त्र प्रहरी उपरीक्षक विक्रम हुँगाईले बताएका छन्।  
गजेन्द्रले मोटरसाइकल तथा शरीरको खुट्टा, कम्मर लगायत स्थानमा लुकाएर ल्याउँदै गरेको अवस्थामा स्रोत नखुलेको रकम फेला पारिएको उनले जनाए।  
बरामद भएको रकम, मोटरसाइकल तथा मानिसलाई आवश्यक कानुनी कारबाहीको लागि गौर भन्सारमा बुझाइएको सशस्त्रका प्रहरी उपरीक्षक हुँगाईले बताए।  
तर भन्सार कार्यालय परिसरबाटै रायलाई मोटो रकम लिएर भगाइएको स्थानीयहरूले जनाएका छन्। यस सम्बन्धमा सशस्त्र प्रहरी भने मौन रहेको छ।

## मधेश प्रदेशमा २०८१/०८२ को बजेट कुल बजेटको आधी भन्दा बढी एमालेको ४ मन्त्रालयमा

**टुडे समाचारदाता**

जनकपुरधाम । मधेश प्रदेश सरकारले सार्वजनिक गरेको आर्थिक वर्ष २०८१/०८२ को कुल बजेटको आधी भन्दा बढी रकम नेकपा एमालेको भागमा रहेका ४ मन्त्रालयका लागि छुट्टयाइएको छ।  
अर्थ मन्त्री भरतप्रसाद साहले सार्वजनिक गरेका कुल बजेट ४३ अर्ब ८९ करोड, २१ लाख ७० हजार मध्ये एमालेको भागमा रहेको ४ वटा मन्त्रालयका लागि २३ अर्ब, १९ करोड, ५३ लाख, ०६ हजार विनियोजन गरिएको छ। यो रकम कुल बजेटको ५२ दशमलव ८४ प्रतिशत रहेको छ।  
एमालेको भागमा रहेको भौतिक पूर्वाधार तथा विकास मन्त्रालयमा १३

अर्ब, ११ करोड, ५२ लाख ७४ हजार रकम विनियोजन गरिएको छ। एमालेबाट सरकारमा नेतृत्व गरिरहेका संसदीय दलका नेता सरोज कुमार यादव भौतिक पूर्वाधार विकास मन्त्री छन्।  
त्यसैगरी एमालेका शत्रुघन प्रसाद सिंह कोइरी मन्त्री रहेका स्वास्थ्य मन्त्रालयमा ५ अर्ब, २१ करोड, ६५ लाख ६ हजार बजेट छुट्टयाइएको छ। भौतिक मन्त्रालयपछि सर्वाधिक बजेट स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयमा विनियोजन भएको छ।  
एमालेकै राजकुमार लेखी मन्त्री रहेको शिक्षा तथा संस्कृति मन्त्रालयमा २ अर्ब ९० करोड, ५१ लाख ७६ हजार रकम विनियोजन गरिएको छ।  
त्यस्तै एमालेको भागमा रहेको

खेलकुद तथा समाज कल्याण मन्त्रालयका लागि १ अर्ब, ९५ करोड, ८३ लाख, ५० हजार रकम विनियोजन गरिएको छ। खेलकुद तथा समाजकल्याण मन्त्री प्रमोद जयसवाल यस अघि एमालेबाट शिक्षा मन्त्री रहेका थिए। पर्स जिल्लाबाट स्वतन्त्र भइ चुनाव जितेका जयसवाल एमालेमा प्रवेश गरे लगत्तै शिक्षा मन्त्री बनेका थिए।  
त्यसैगरी नेकपा एमालेको भागमा रहेको उर्जा, सिँचाई तथा खानेपानी मन्त्रालयका लागि ५ अर्ब, १७ करोड, ९६ लाख, ४२ हजार र भूमि व्यवस्था, कृषि तथा सहकारी मन्त्रालयका लागि २ अर्ब, ७९ करोड, १९ लाख विनियोजन गरिएको छ। नेकपा एमालेबाट बेची लुगेली उर्जा, सिँचाई तथा खानेपानी मन्त्री छन्। संसदीय दलका

नेता गोविन्द बहादुर न्यौपाने कृषि मन्त्री छन्।  
जनमत पार्टीको भागमा रहेको वन तथा वातावरण मन्त्रालयका लागि २ अर्ब ४२ करोड, ४० लाख, २५ हजार रकम विनियोजन गरिएको छ।  
संघीय सरकारको नेतृत्व नेकपा माओवादी केन्द्रका अध्यक्ष पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड'ले गरे पनि सरकार एमालेका अध्यक्ष केपी शर्मा ओलीको अनुसार चलिँदै आएको आरोप लाग्दै आएको छ।  
मधेश प्रदेशमा पनि सरकारको नेतृत्व जनमत पार्टी सभासद सतीश कुमार सिंहले गरिरहे पनि एमाले संसदीय दलका नेता यादवको नियन्त्रणमा सरकार रहेको आरोप लाग्न थालेको छ।

एमालेका नेता, कार्यकर्ताहरूको चाहना अनुसार ४ वटा मन्त्रालयमा योजना राखिएको छ। बजेटबाट एमालेका नेता, कार्यकर्ताहरू सन्तुष्ट देखिएका छन्। तर भौतिक पूर्वाधार मन्त्री यादवले विकास सम्बद्ध मन्त्रालयहरू एमालेको भागमा परेकाले बढी बजेट देखिएको बताए।  
'सत्ता गठबन्धनका दलहरूबीच समन्वय भएरै बजेट आएको छ' उनले भने, बजेट पार्टीगत आधारमा वितरण भएको छैन।  
बजेटबाट माओवादीमा असन्तुष्ट रहे पनि जनमत पार्टीले सरकारको नेतृत्व गर्न पाएकोमा नेता, कार्यकर्ताहरू खुशी छन्।  
उनीहरूले मधेशमा जनता समाजवादी पार्टी (जसपा)लाई संघीय र प्रदेश सरकारबाट विस्थापित गर्न सफल भएको बताउँदै सन्तुष्ट व्यक्त गरेका छन्।

**सधैं ON प्याकमा बाँकी Volume जाँदैन खेर, फेरी लिँदा आउँछ थपिएर !**

**Rs. 999 मा 50 GB Data + 10 GB FREE Social Data**

**+ Unlimited All Nepal Call + 999 All Nepal SMS**

**28 Days**

**Ncell**

**\*123#**

**डेंगी**

सुरक्षित रहौं रोकथाम गरौं नियन्त्रण गरौं

**डेंगी रोग डेंगी भाइरसबाट संक्रमित एडिज जातका लामखुट्टेको टोकाईबाट सर्दछ । एडिज जातका लामखुट्टे पानी जम्मा भएको जुनसुकै भाँडोमा पनि हुर्कन सक्दछ ।**

पानी राख्ने भाँडाहरू जस्तै ट्याकी, ड्रम, बाटा, बाल्टिन आदिलाई लामखुट्टे नछिर्ने गरी राम्ररी छोपेर राखौं । साथै पानी जम्न सक्ने ठाउँमा पानी जम्न नदिन नियमित सफा गरौं ।

कोठा भित्र लामखुट्टे भगाउने धूप बाल्ने र लामखुट्टेको टोकाईबाट बच्ने मलम लगाऔं ।

काम नलाग्ने र पानी भरिन सक्ने सामानहरू जस्तै बोटल, टायर, फ्लास्टिकका बस्तुहरू पानी जम्न नमिल्ने गरि विसर्जन गर्नु ।

घर/विद्यालयको अर्धोरा कुना-काप्चा, जस्तै: पर्दा पछाडी, खाटमुनि, शौचालय भित्र, डेस्क/बेन्च मुनि आदि जस्ता ठाउँहरूमा किटनाशक औषधि छर्कनु गर्नु ।

कम्तिमा हप्ताको एक पटक ऐर कुलर, पानी ट्याकी, फूलदाना, गमलामा राखिएको प्लेटहरू राम्ररी सफा गरौं ।

हामी सबै मिलेर मात्र डेंगी रोकथाम गर्न सक्छौं ।

**लामखुट्टेले फुल पार्न सक्ने संभावित घर र विद्यालय भित्र र तरपरका पानी जम्ने सबै ठाँउहरू र पानी राख्ने भाँडाहरू खोजी खोजी सफा गरौं र लामखुट्टेको फुल नष्ट गरौं ।**

**मिथिला बिहारी नगरपालिका**  
ताराम्पट्टी, धनुषा, मधेश प्रदेश

**डेंगी**

सुरक्षित रहौं रोकथाम गरौं नियन्त्रण गरौं

**डेंगी भाइरसको संक्रमणबाट बच्ने उपायहरू**

डेंगी रोग डेंगी भाइरसबाट संक्रमित एडिज जातको लामखुट्टेको टोकाईबाट मात्र सर्दछ ।

थोरै मात्र पानी जम्मा भएको भाँडामा पनि यो लामखुट्टेले फुल पार्दछ र यसको वृद्धि विकास हुन्छ ।

**डेंगीका मुख्य लक्षणहरू**

उच्च ज्वरो आउनु

जोर्नी र मांशपेशीहरू बेस्सरी दुख्नु

आँखाको गेडी दुख्नु

बेस्सरी टाउको दुख्नु

शरीरमा राता बिमिराहरू आउनु

वाकवाकी लाग्नु वा वाक्ता हुनु

**डेंगीका लक्षणहरू देखिएमा के गर्ने ?**

स्वास्थ्य संस्थामा गई चिकित्सक वा स्वास्थ्यकर्मीको सल्लाह लिने ।

घरमै बसेर उपचार गर्ने सल्लाह दिएमा ज्वरो घटाउनका लागि र जीउ दुखेको कम गर्नको लागि प्यारसिटामोल बाहेक ब्रुफिन र एस्पिन जस्ता अन्य औषधीको सेवन नगर्ने ।

अस्पताल भर्ना हुन सल्लाह दिएमा तुरुन्त भर्ना हुने ।

( \*चिकित्सकको सल्लाह नलिईकन कुनै पनि औषधी सेवन नगर्ने )

**लामखुट्टेले फुल पार्न सक्ने संभावित घर भित्र र तरपरका पानी जम्ने ठाँउहरू र पानी राख्ने भाँडाहरू खोजी खोजी सफा गरौं र लामखुट्टेको फुल नष्ट गरौं ।**

**नरहा गाउँपालिका**  
नरहा, सिरहा, मधेश प्रदेश

# शिक्षक सरुवा र काजका नाममा हुने बेथिति रोकिँदै



काठमाण्डु । “विद्यालयमा शिक्षकको दरबन्दी रिक्त नहुँदा पनि विभिन्न पक्षबाट ‘खाली छ’ भनेर सोच्ने गरिन्छ ।”, भक्तपुरको सिस्टार स्थित सोमलेश्वर आधारभूत विद्यालयका प्रधानाध्यापक मञ्जु बस्नेतको प्रश्न छ, “पद खाली भएको अवस्थामा कस्तो परिस्थितिको सामना गर्नुपर्ला यो पर्याप्त छैन र ?”

शिक्षकले दलीय सदस्यता त्याग लगाउने शिक्षा, विज्ञान तथा प्रविधिमन्त्री सुमना श्रेष्ठको कदम प्रधानाध्यापक बस्नेतलाई नम पारेको छ । उहाँ आफूहरूको दल भनेको अध्ययन-अध्यापन मात्र हो भनेर लागेमा शिक्षा क्षेत्रमा धेरै सुधार हुने बताउनुहुन्छ । “तर दलको भोला बोक्ने र नेताको पछि लागेर शिक्षक सञ्चनको काम भनेर राजनीतिक काममा हिँड्नेका कारण आफूहरूलाई पनि असर परेको छ । सञ्चनमा लागेर शिक्षकका हक हितमा काम गरिँदिए हुन्थ्यो ।”, प्रश्न बस्नेतले रासससँग भन्नुभयो, “नेताको पछि लागेर वा दलको सञ्चनका नाममा अन्य शिक्षकलाई हक्कीदक्की गर्ने काम भएको छ।

## शिक्षामन्त्री श्रेष्ठले जिम्मेवारी सम्हालेपछि कानुनविपरीत राजनीतिक दलमा आबद्ध शिक्षकलाई कारबाही गर्न दिइएको निर्देशन, गत जेठ १३ गते जारी भएको शिक्षक सरुवासम्बन्धी निर्देशिका र बेथितिपूर्ण काज फिर्ता गराउने पहल सकारात्मक मानिएको छ ।

शिक्षामन्त्री श्रेष्ठको निर्देशन सही छ । बरु विगतमा सदस्य भएका शिक्षकलाई अहिले कारबाहीभन्दा अबका दिनमा बन्देजको नीतिमा जाँदा ठीक हुन्छ ।” शिक्षामन्त्री श्रेष्ठले ल्याएको ‘शिक्षक सरुवासम्बन्धी निर्देशिका २०८१’ भने कार्यान्वयनमा ल्याउन

गाह्रो हुने उहाँको बुझाइ छ । व्यावहारिकरूपमा प्रअले निष्पक्ष निर्णय गर्ने अवस्था नरहेको अवस्थामा निर्देशिकाका असल प्रावधानलाई पनि पालना गर्न कठिनाई हुने उहाँको बुझाइ छ ।

सामुदायिक विद्यालयमा उचित शिक्षक व्यवस्थापन नहुँदा गुणस्तर खस्किएको भन्ने आड गुनासोबीच पछिल्ला समयमा शिक्षा, विज्ञान तथा प्रविधि मन्त्रालयले अनुगमन र कारबाहीमा प्राथमिकता दिन थालेपछि शिक्षा क्षेत्रमा एक प्रकारको बहस चलिरहेको छ । यो बहसले हेरेक शिक्षक र विद्यालय कर्मचारीलाई पनि छोएको छ । शिक्षामन्त्री श्रेष्ठले जिम्मेवारी सम्हालेपछि कानुनविपरीत राजनीतिक दलमा आबद्ध शिक्षकलाई कारबाही गर्न दिइएको निर्देशन, गत जेठ १३ गते जारी भएको शिक्षक सरुवासम्बन्धी निर्देशिका र बेथितिपूर्ण काज फिर्ता गराउने पहल सकारात्मक मानिएको छ ।

नेपाल नगरपालिका सङ्घ र गाउँपालिका राष्ट्रिय महासङ्घले भने सहीयताको गर्माविपरीत हुने भन्दै शिक्षक सरुवासम्बन्धी निर्देशिका कार्यान्वयन गराउने चेतावनी दिएका छन् । नेपाल शिक्षक महासङ्घ, सामुदायिक विद्यालय व्यवस्थापन समिति महासङ्घ नेपाललगायत संस्थाले पनि निर्देशिकाका असलुष्टि जनाएका छन् ।

आबद्ध घटकले सरकारले शिक्षकको आस्था र विश्वासविहीन प्रहार गर्न नहुने प्रतिवद्धता दिए पनि कानुनी प्रबन्धका कारण दलको सदस्यता कायम राखेर शिक्षकको जागिरलाई निरन्तरता दिन अब शिक्षकलाई पहिलाजस्तो सजिलो छैन । नेपाल शिक्षक सङ्घका महासचिव ज्ञानेन्द्रबहादुर रावलले कानुनी व्यवस्थाको पालना गराउँदा आफूहरूको आफैँत नहुने तर शिक्षकलाई त्रसित गराउने गरी ‘स्टन्ट’ गर्न नहुने तर्क गर्नुभयो । उहाँले शिक्षक र कर्मचारीका विषयमा कानुन वा नीति ल्याउँदा आफूहरूसँग परामर्श गरी नुम्ने उल्लेख गर्नुभयो । महासचिव रावलले सङ्घका सदस्यहरू कुनै पनि दलको सदस्य नरहेको स्पष्ट गर्दै शिक्षकहरूको विचार र आस्था हुनु सक्ने जनाउनुभयो ।

शिक्षक-कर्मचारीले राजनीतिक दलको सदस्यता लिई जिल्ला तहमा दलको कार्यकारिणी समितिका सदस्यसमेत भएको भन्ने गुनासोका शिक्षामन्त्री श्रेष्ठको गत वैशाख ४ गतको निर्णयबाट मन्त्रालयले शिक्षा तथा मानव स्रोत विकास केन्द्रमार्फत दलीय राजनीतिक आबद्धता त्याग निर्देशन दिएको थियो । केन्द्रले राजनीतिक दलको कार्यकारिणी समितिका सदस्य रहेको शिक्षक र कर्मचारीलाई कारबाही गर्न सबै जिल्लामा स्थित शिक्षा विकास तथा समन्वय एकाइलाई निर्देशन दिएको थियो ।

शिक्षा ऐन २०२८ (नवौँ संशोधन), राजनीतिक दलसम्बन्धी ऐन, २०७३ र शिक्षा नियमावली २०५९ ले शिक्षकलाई राजनीतिक दलमा आबद्धता हुन नपाइने व्यवस्था गरेको छ । सो सम्बन्धमा पाटन उच्च अदालतले २०७९ जेठ ४ मा उक्त कानुनी व्यवस्थाको प्रभावकारी कार्यान्वयन गर्न-गराउन सरकारका नाममा परमादेश जारी गरेको थियो । राजनीतिक दलसम्बन्धी ऐन, २०७३ को दफा १४ र दफा ५७, शिक्षा ऐन, २०२८ को दफा १६ (ङ) को उपदफा (५) को खण्ड (छ) मा रहेको कानुनी व्यवस्थाको स्पष्ट उल्लेखसहित जिल्ला तहमा पत्राचार भएपछि दलीय आबद्धतामा रहेका शिक्षकले राजीनामा दिन थालेका हुन् । रासस

# यो वर्ष पनि नबन्ने भयो कमला नदीमा पुल



जनकपुरधाम । धनुषा र सिरहालाई जोड्ने कमला पुल यस वर्ष पनि नबन्ने भएको छ । निर्माण सम्पन्न भएर उद्घाटन हुनुअगावै भासिएको उक्त पुल तीन वर्ष बितिसकदा पनि निर्माण हुनसकेको छैन ।

गत चैत १८ गते पुलको निरीक्षण गर्दै भौतिक पूर्वाधार तथा यातायातमन्त्री रघुवीर महासेठले ठेकेदारलाई असार १५ गतेसम्म पुल निर्माण सम्पन्न गर्न निर्देशन दिनुभएको थियो । उपप्रधानमन्त्रीसमेत रहनुभएका महासेठले दिनुभएको म्याद सकिन एक हप्ता बाँकी रहँदासम्म पुल निर्माणको प्रगति भने शून्य छ । “करिब १३ वर्षदेखि निर्माणाधीन यो पुलको पुनःनिर्माण समयमै हुनुपर्छ । नभए निर्माण कम्पनीलाई कारबाही गरी नयाँ प्रक्रिया अगाडि बढाउनु”, पुलको निरीक्षण गर्दै उपप्रधानमन्त्री महासेठले भन्नुभएको थियो ।

वर्षा सुरु भएसँगै बाढीको जोरिखम बढेकाले पुल निर्माण यस वर्ष सम्पन्न हुन नसकेको हुलाकी राजमार्ग निर्देशनालय योजना कार्यालय जनकपुरधामका निर्देशक कृष्णकुमार महतोले बताउनुभयो । मधेश प्रदेशको ‘लाइफ लाइन’ मानिने कमला पुल चार सय ७० मिटर लामो छ । विसं २०६८ जेठ ३१ मा ४२ महिनाभित्र निर्माण सम्पन्न गर्नेगरी पप्पु-लुम्बिनी जेभीसँग ठेक्का सम्झौता भएको थियो । सम्झौता

भएको सात वर्षसम्म पनि पुल निर्माण नभएपछि हुलाकी राजमार्ग सडक निर्देशनालयले उक्त निर्माण कम्पनीसँग ठेक्का तोडेर निर्माणको जिम्मा लुम्बिनी बिल्डर्सलाई दिएको थियो ।

बिल्डर्सको कमाण्डमा निर्माण अन्तिम चरणमा पुगिसकेकाले विसं २०७८ साउनमा उद्घाटनको तयारी गरिसकेको अवस्थामा पुल भासिएको निर्देशक महतोले बताउनुभयो । उहाँका अनुसार १३ पाया (पिलर) र १२ स्पान (स्ल्याब) रहेको पुलको सिरहातर्फको दोस्रो र धनुषातर्फको चौथो पाया भासिएको थियो ।

पुल भासिएपछि निर्माण कम्पनी र बीमा कम्पनीबीचको विवादले हालसम्म काम रोकिएको निर्देशक महतोको

बनाइ छ । “सरकारी निकायको कुनै पनि ठेक्का गर्दा रु १० लाखभन्दा बढीको आयोजनामा बीमा गराउनुपर्ने प्रावधान छ । सोही प्रावधानअनुसार पुल निर्माण कम्पनीले बीमा गराएको थियो । पुल भासिएपछि बीमा कम्पनीले क्षतिपूर्ति नदिएपछि सोही विवादका कारण काम रोकिएको छ”, उहाँले भन्नुभयो ।

निर्माण कम्पनीका प्रबन्ध निर्देशक विष्णु शर्माको यो वर्ष पुल निर्माण सम्पन्न गर्न सम्भव नरहेको बताउनुभयो । पुल पुनःनिर्माण गर्न हालसम्म डिजाइन पास नभएकाले निर्माण सम्भव नरहेको उल्लेख गर्नुभयो । “पैस गरिएको डिजाइनमध्ये एउटा धनुषातर्फको पास भएको छ । केही दिनअघि मात्रै कम्पनीका तर्फबाट तयार

माग गरिएको थियो । बीमा कम्पनीले रु दुई करोडमात्रै दिने भनेपछि, कम्पनीविरुद्ध उजुरी दिएका छौं”, उहाँले भन्नुभयो, “उजुरीका आधारमा समस्या समाधान नभएपछि उच्च अदालत गएका हौं । उच्च अदालतमा गत जेठ तेस्रो साता मुद्दा दर्ता गराएका छौं ।” अहिले पुलमा सामान्य निर्माण भने भइरहेको उहाँले बताउनुभयो ।

कमला नदीमा पुल नबन्दा धनुषा र सिरहाका नागरिकको जनजीवन प्रभावित हुँदै आएको सिरहा नगरपालिका-१७ का प्रविन यादवले बताउनुभयो । “पुलका कारण बर्खाको समयमा आफ्नै खेतबारीमा पुग्न पनि गाह्रो हुन्छ । आवागमनमा सास्ती हुनुका साथै यस क्षेत्रको आर्थिकस्तर व्यापार-व्यावसायमा कमी हुँदै आएको छ”, उहाँले भन्नुभयो ।

यहाँका सर्वसाधारणलाई प्रदेशको राजधानी जनकपुरधाम आवतजावत गर्न निकै सास्ती भोग्नु परिरहेको छ । बाढीले आवतजावत प्रभावित भएपछि सिरहाका नागरिक गम्भीर प्रकृतिको उपचार गराउन जनकपुरधाम वा कोशी प्रदेशको राजधानी विराटनगर पुग्न समस्या हुने गरेको यादवको भनाइ छ । सिरहाबाट जनकपुरधाम पुग्न हुलाकी राजमार्गबाट ३० किलोमिटर पर्दछ भने महेन्द्र राजमार्ग भएर जाँदा ९० किलोमिटर पर्दछ । रासस

## मिडिया काउन्सिल विधेयकको प्रावधानप्रति सरोकारवालाको ध्यानाकर्षण

काठमाण्डु । मिडिया क्षेत्रका विज्ञ तथा सरोकारवालाले मिडिया काउन्सिल सम्बन्धी विधेयकका प्रावधानप्रति असहमति जनाएका छन् । नेपाल नेटवर्कले बिहीबार आयोजना गरेको मिडिया काउन्सिल विधेयक अन्तर संवाद कार्यक्रममा मिडिया क्षेत्रका विज्ञ तथा सरोकारवालाले विधेयक पुनर्लेखन गर्नुपर्ने माग गरेका छन् ।

कार्यक्रममा सांसदहरूले विधेयक जस्ताको तस्तै पारित हुन नदिने र विधेयकमा दर्जनौँ प्रावधान सच्याउने प्रतिबद्धता जनाएका छन् । अर्ध-व्यायिक निकायका रूपमा रहेको मिडिया काउन्सिल वा प्रेस काउन्सिललाई सरकारले निर्देशन परीपालक बनाउन खोजेको तथा संविधानमा उल्लेखित पूर्ण प्रेस स्वतन्त्रताको आधारभूत अवधारणागत नै अतिक्रमण गर्न खोजेको विज्ञहरूको टिप्पणी छ ।

पूर्ण बहिष्कार गरेर अगाडि बढ्ने बताउनुभयो । सञ्चार मन्त्रालयका सचिव नेतृत्वको समितिले काउन्सिलको अध्यक्ष नियुक्त गर्न प्रावधान कानुन सचिवले न्यायाधीश नियुक्ति गरेजस्तै भएकाले त्यसमा उहाँले असहमति जनाउनुभयो । विधेयक राष्ट्रियसभामा ल्याउनुअघि सञ्चार मन्त्रालयले डा

आचार्यको संयोजकत्वमा गठित विज्ञ समूहमार्फत मस्यौदा तयार गर्न लगाएको थियो । विज्ञ समूहले बुझाएका सबै विषय फेरबदल गरेर विधेयक आएको पूर्व अध्यक्ष डा आचार्यको भनाइ छ ।

प्रेस काउन्सिल नेपालका अध्यक्ष बालकृष्ण बस्नेतले विधेयकको सैद्धान्तिक अवधारणा पत्रमा नै दर्जनौँ अस्पष्टता रहेको बताउनुभयो । प्रेस काउन्सिल स्वायत्त, स्वतन्त्र र जिम्मेवार निकायको मर्मलाई आत्मसाध गर्दै विधेयक आउनुपर्नेमा सरकार अन्तरगतको विभाग बनाउने गरी विधेयक आएको उहाँको भनाइ छ । रासस



## दिगो विकासका लागि पूर्वाधार निर्माणमा जनसहभागिता आवश्यक : पूर्वमन्त्री यमी

काठमाण्डु । पूर्वमन्त्री एवं नेपाल समाजवादी पार्टीकी नेत्री हिसिला यमीले दिगो विकासका लागि भौतिक पूर्वाधार निर्माणमा राजनीतिक नेतृत्वसँगै जनसहभागिता पनि आवश्यक रहेको बताउनुभयो ।

राष्ट्रिय समाचार समिति (रासस)द्वारा गणतन्त्र दिवस-२०८१ का अवसरमा आयोजित ‘गणतन्त्रका उपलब्धि: समृद्धिका लागि पूर्वाधार’ शीर्षकको तस्बिर प्रदर्शनीको बुधबार अवलोकनपछि उहाँले भन्नुभयो, “कुनै पनि क्षेत्रको दिगो विकासका लागि भौतिक या अन्य पूर्वाधार निर्माणलाई स्थानीयतासँग जोड्नुपर्छ र यसमा जनताको अधिक सहभागिता हुनुपर्छ ।”

नेत्री यमीले भौतिक पूर्वाधारको निर्माणलाई स्थानीयको सहभागितासँग जोडेर मात्र अधि बढाउनुपर्ने र सो पूर्वाधारको विकासमा हरेक नागरिकले अपनत्व ग्रहण गर्न सक्ने हुनुपर्ने आवश्यकता पनि औल्याउनुभयो ।

“विकासमात्र गरेर

अपनत्वसहित तल्लोतहसम्म व्यक्तिको जनजीवन र सीपसँग जोड्नुपर्छ । नियतसँगै पनि जोड्नुपर्छ । सबै प्याकेजमा हुनुपर्छ”, नेत्री यमीले भन्नुभयो । उहाँले देशभरका विभिन्न स्थानमा सडक सञ्जाल पुगेको र सडक पुगेसँगै कतिपय जिल्लामा एकतर्फी रूपमा बाह्य आयात वृद्धि भएको अवस्था औल्याउँदै सडक मार्गको विकास र विस्तारपछि बसाइँसराइ बढेको तर स्थानीय परम्परागत सीप र सामग्रीको विकास नियत हुन भने नसकेको भन्दै यसबारेमा पनि अब सोच्नुपर्ने धारणा राख्नुभयो । उहाँले अधिकांश सडकमार्ग सुरक्षित एवं राम्ररी सवारी यात्रा गर्ने अवस्थामा नरहेकाले यसको स्तरोन्नात र विकासमा सम्बद्ध निकायको ध्यान पुःनपर्ने बताउनुभयो ।

नेत्री यमीले सडक सञ्जाल विस्तारलाई स्थानीय उत्पादन र व्यापारसँग जोड्न सकिने सुझाव दिँदै भन्नुभयो, “बृहत रूपमा हेर्दा केही भएको देखिन्छ । तर सुक्ष्म रूपले हेर्दा सेवा प्रावह पुगिरहेको छैन । सडक निर्माण र विस्तारमा हुनेछ । रासस

### तपाईंको आज

पण्डित : ब्रम जी

**मेष** : भ्रमण अवसर हुने ।  
**बृष** : अवसर प्राप्त ।  
**मिथुन** : वाद विवादबाट बच्नु ।  
**कर्कट** : पुरस्कार प्राप्त लाभ ।  
**सिंह** : नयाँ कार्य हुने ।  
**कन्या** : बौद्धिक क्षमता ।  
**तुला** : प्रतिभा सम्पन्नता ।  
**वृश्चिक** : शिक्षामा उन्नति ।  
**धनु** : पारिवाहिक सुख ।  
**मकर** : धन वृद्धि सञ्चय ।  
**कूम्भ** : प्रेम प्रसंग, मित्र सुख ।  
**मीन** : सुख समृद्धि हुने ।

राशिफलले जस्तो दिनको संकेत गरेपनि कर्म गर्दा फल राम्रै पाइन्छ ।

## महत्वपूर्ण टेलिफोन नम्बरहरू

जनकपुरधाम ०४१

बारुण यन्त्र	५२००११	विद्युत फ्यूज शाखा	५१००३४, ५१००३५
प्रहरी (हप्टीइलाइन)	४२००९९, ४२०२९९, १००	साह केबुल	५२४७२२
एम्बुलेन्स (रेडक्रस)	१०२	जानकी केबुल	५२३७२८
एम्बुलेन्स (मेडिकल कलेज)	५२६०९०, ५२६०९१	म्याक्स टीभी	०४१-५१००९७, ९८०१६६८६५२
एम्बुलेन्स (हिमालय युवा क्लब)	९८०४८५१२६	नगर सेफ्टी टैंक सफाई सेवा	५२१२६२
अञ्चल अस्पताल	५२००३३	मुजेलिया प्रहरी चौकी	५२०७५०
जनकपुर सिटी हस्पिटल भानुचोक	५२५०११, ५२५०१९	सशस्त्र प्रहरी मुजेलिया	५२७२९३, ५२७८००
नेपाल शिक्षक संघ (एम्बुलेन्स)	९८०१६४४४५, ९८५४०२८२९६	बुद्ध एयर	५२५०२२
जानकी हेल्थकेयर सेन्टर रामानन्द चोक	५२५३४१	यति एयरलायन्स, शिवचोक	५१०३०१/५१०३०२
रक्तसंचार (रेडक्रस)	५२०८७०	होटल मानकी	९८५८९३३३, ९८५८९३३४
ॐ शक्ति अध्ययन अनुसन्धान केन्द्र (एम्बुलेन्स)	९८५४०२७४३४	होटल रामा	५२००५९, ५२३८५४
कृष्णा नर्सिङ्गहोम	५२९१९८	वेलकम होटल	९८०१६२००६५, ९८०१६२००६४
विरेन्द्र डेन्टल हेल्थ केयर	५२८४३७	गौतम होटल, बर्दिबास	०४४-५५००३४
आँखा अस्पताल	५२०३९७	जलेश्वर अस्पताल	०४४-५२००७०
रेडियो टुडे (९१ मेगाहर्ज)	९८०१६२६०२६	प्रहरी (जलेश्वर)	०४४-५२००१०
एयर पोर्ट	५१००५८, ५१००५२	एम्बुलेन्स (जलेश्वर)	०४४-५२०१६६

### जानकी मन्दिर प्रत्येक दिन

बिहान ढोका खुल्ने समय : ०५:०० बजे  
 बिहान पूजा आरती : ०७:०० बजे  
 बिहान ढोका बन्द : १२:०० बजे  
 अन्न क्षेत्र : मिश्रक भोजन  
 दिउँसो ढोका खुल्ने समय : ०४:०० बजे  
 सन्ध्या पूजा आरती:सँभ्रमा : ०७:३० बजे

### राम मन्दिर प्रत्येक दिन

बिहान ढोका खुल्ने समय : ०५:०० बजे  
 मंगल आरती : ०७:३० बजे  
 महापसाद भोग : १२:०० बजे  
 दिउँसो ढोका खुल्ने समय : ०३:३० बजे  
 सन्ध्या पूजा आरती सँभ्रमा : ०७:०० बजे  
 रात्रि भोग : ०९:१५ बजे  
 पट बन्द

# जनता आवासको रकम भुक्तानी माग

दुई समाचारदाता

रौतहट । मौलापुर नगरपालिकामा विकास निर्माणका विभिन्न निर्माणाधीन कामहरूको भुक्तानी माग्दै ज्ञापनपत्र बुझाएको छ।

जनता आवास कार्यक्रम अन्तर्गत घरको भुक्तानी तथा पथरा बुधरामको भुक्तानी खोलाया अथुरो पुलको काम सम्पन्न गराउन संघर्ष समिति मौलापुरले प्रमुख जिल्ला अधिकारी हिरालाललाई ज्ञापन पत्र बुझाउँदै माग गरेको छ।

संघर्ष समितिको तर्फबाट आजपा निकट आम दलित मोर्चाको अध्यक्ष ठागा दास, युवा नेता लखिन्द्र यादव, मौलापुर नगर प्रवक्ता चन्देसवर बैठा, आम दलित मोर्चाको सहसंयोजक बिरचन राम, आजपाको नेता लखिन्द्र साह र आम विद्यार्थी मोर्चाको अध्यक्ष विवेक साह लगायत नेताहरूद्वारा बुझाइएको



ज्ञापन पत्रमा माग पुरा नभए यही आषाढ ११ गते देखि विकास पूर्वाधार कार्यालयमा तालाबन्दी गर्ने घोषणासमेत गरेको छ।

सो ज्ञापन पत्रमा, 'मौलापुर नगरपालिकाको विभिन्न वार्डमा जनता आवास कार्यक्रम अन्तर्गत बनेका निर्माणाधीन घरहरूको सन् २०७८ सालमा तत्कालीन कार्यालय प्रमुख राजेन्द्र साहद्वारा शिलान्यास भई आवश्यक सबै कागजात बुझाई माइनुटिड समेत भएपनि ३ वर्ष देखि हालसम्म यसको भुक्तानी नभएको जानकारी

ग्राउन चाहन्छौं। साथै मौलापुर नगरपालिका वार्ड नं ६ स्थित पथरा बुधराममा रहेको भुक्तानी खोलाया लगभग १० वर्ष पहिले सुरु भएको पुल निर्माणको कार्य हालसम्म सम्पन्न नहुनु आफैमा दुर्भाग्यपूर्ण हो।' भनिएको छ।

यसका लागि पटक पटक ताकेता गरिए पनि कुनै चासो नलिएको र बारम्बार सो पुलको ठेक्का सम्बन्धी कुनै कागजात समेत उपलब्ध नगराइएको कारण आफूहरूले सास्ती भोग्नु परेको ज्ञापन पत्रमा उल्लेख छ।

# राजदूतमा भागबण्डा

एमालेलाई ८, रास्वपालाई २, माओवादीलाई १ मात्रै

दुई समाचारदाता

काठमाण्डु । सत्तारूढ प्रमुख तीन दलले राजदूतको भागबण्डा मिलाएका छन्।

सिंहदरबारमा बिहीबार बसेको प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल प्रचण्ड, नेकपा एमाले अध्यक्ष केपी ओली र रास्वपाका अध्यक्षसमेत रहेका गृहमन्त्री

अमेरिका, बेलायत, साउदी अरेबिया, दक्षिण कोरिया, मलेसिया, स्पेन, डेनमार्क, इजरायल, कतार र पोर्चुगल गरी ११ देशको राजदूत फिर्ता बोलाएको थियो। तीन नेताबीचको छलफलबाट एमालेले आठ



रवि लामिछन्सेबीचको छलफलले हाल खाली रहेको ११ देशको राजदूतमा भागबण्डा मिलाएको छ।

जेठ २४ गते बसेको मन्त्रिपरिषद् बैठकबाट भारत,

देशको राजदूत पाउने भएका छन् भने राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टीले दुई र माओवादीले एक देशको राजदूत पाउने गरी भागबण्डा भएको झोलतले जनाएको छ।

# वीरगञ्जमा लागूऔषधसहित ३ पक्राउ



पर्सा । लागूऔषधसहित वीरगञ्जबाट ३ जनालाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ।

पक्राउ पर्नेमा कास्की पोखरा महानगरपालिका-३ का २० वर्षीय सरोज रामामगर, २० वर्षीय अनुप थापा क्षेत्री र बारा जीतपुर सिमरा उपमहानगरपालिका-१६ का २० वर्षीय कुशल मगर रहेका छन्।

उनीहरूलाई प्रहरीले मंगलबार दिउँसो करिब साढे ३ बजे वीरगञ्ज महानगरपालिका-१६ स्थित शंकरचार्थ गेटबाट लागूऔषध नियन्त्रण ब्युरो शाखा कार्यालय पर्सा र इन्वा प्रहरी चौकीबाट खिटेको संयुक्त प्रहरी चेकिङ टोलीले नियमित जाँच गर्ने क्रममा पक्राउ गरेको छ। शंकरचार्थ रुमा भारतबाट

पैदल आउँदै गर्दा उनीहरूलाई प्रहरीले रोकेर खानतलासी गर्दा अनुप थापा क्षेत्रीले बोकेको रातो भोलाभित्र लुकाईछिपाई राखिएको प्रतिबन्धित लागूऔषध डाईजेपाम-४० एम्पुल, फेनागन-४० एम्पुल, नुरिफिन-४० एम्पुल फेला परेको थियो।

उनीहरूलाई नियन्त्रणमा लिई लागूऔषधसम्बन्धी कसूरमा थप अनुसन्धान भइरहेको पर्सा प्रहरीका प्रवक्ता तथा प्रहरी नायव उपरीक्षक दीपक भारतीले जनाए। ब्राउन सुगरसहित एक पक्राउ सिरहामा प्रतिबन्धित लागूऔषध ब्राउन सुगरसहित एक जनालाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ। जिल्लाको भगवानपुर गाउँपालिका-४ स्थित ठाडीबाट

एक जनालाई प्रहरीले पक्राउ गरेको छ।

पक्राउ पर्नेमा लहान नगरपालिका-८ का १८ वर्षीय मनिष कुमार चौधरी छन्।

उनको साथबाट ५० ग्राम ब्राउन सुगर बरामद भएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय सिरहाले जनाएको छ।

कालो भोला बोकेर आइरहेको अवस्थामा प्रहरीले चेकजाँच गर्दा भोलाबाट ब्राउन सुगर बरामद भएको सिरहाका प्रहरी उपरीक्षक रमेश पण्डितले बताए।

अदालतबाट बिहीबार म्याद थपेर आरोपी माथि थप अनुसन्धान भइरहेको प्रहरी उपरीक्षक पण्डितले बताए।

# गरुडा नगरपालिकाको बजेट अधिवेशन सम्पन्न

दुई समाचारदाता

रौतहट । रौतहटको गरुडा नगरपालिकाको ११औं नगरसभा तथा आठौं बजेट अधिवेशन सम्पन्न भएको छ।

रौतहटमा पहिलो कटहरिया नगरपालिका र दोस्रो पालिकाको रूपमा गरुडा नगरपालिकाले बिहीबार आफ्नो नगरसभा तथा बजेट अधिवेशन सम्पन्न गरेको छ। सबै पालिकाले असार मसान्तभित्रमा नगरपरिषद् सम्पन्न गरी आगामी आर्थिक वर्षको नीति तथा कार्यक्रम र बजेट ल्याइसक्नुपर्ने कानुनी प्रावधान रहेकोले गरुडा नगरपालिकाले बिहीबार आगामी आर्थिक वर्षको नीति तथा कार्यक्रम र बजेट सार्वजनिक गरेको छ।

गरुडा नगरपालिकाले आर्थिक वर्ष २०८१/०८२ मा विधायक समानीकरण अनुदान १३ करोड ७९ लाख, राजस्व बाडफाँड तर्फ ११ करोड ५३



लाख, आन्तरिक आय ३ करोड ८३ लाख ५० हजार, संघीय सरकारबाट प्राप्त सशर्त अनुदान चालु २३ करोड ७५ लाख ९ हजार, संघीय सरकारबाट प्राप्त सशर्त अनुदान पुर्जित ८ करोड, संघीय विशेष अनुदान ५ करोड ५० लाख, संघीय सम्पुर्क अनुदान १ करोड पचास लाख, राजस्व वा'डफाँडबाट

प्राप्त अनुदान ८० लाख, प्रदेश समानीकरण अनुदान ९ करोड, प्रदेश विशेष अनुदान ३० लाख, प्रदेश सम्पुर्क अनुदान २० लाख समेत गरी जम्मा ७० करोड २० हजार ५९ हजार अनुमानित बजेट प्रस्तुत गरेको छ।

मधेश प्रदेशका युवा तथा खेलकुद मन्त्री प्रमोद तजयसवालको प्रमुख आतिथ्यता

तथा गरुडा नगरपालिकाका प्रमुख कन्धमणि प्रसाद जयसवालको अध्यक्षतामा भएको नगर सभामा आर्थिक वर्ष २०८१/०८२ का लागि ७० करोड २० लाख ५९ हजार रुपैयाँ बराबरको बजेट प्रस्तुत गरिएको छ।

नगर उपप्रमुख पुनम कुमारी चौधरीले आगामी आर्थिक वर्षको नीति तथा कार्यक्रम एवम् बजेट

प्रस्तुत गरिन्। संघीय र प्रदेश सरकारको वित्तीय समानीकरण, विशेष अनुदान, सशर्त अनुदान, राजस्व बाँटफाँट, सम्पुर्क अनुदान, आन्तरिक आयलगायत गरी बजेट प्रस्तुत गरिएको नगर प्रमुख जयसवालले बताए। शिक्षा, स्वास्थ्य, कृषि, यातायात, खानेपानी, विद्युत, भौतिक पूर्वाधार निर्माण कार्यालयतलाई विशेष प्राथमिकतामा राखेर बजेट ल्याइएको उनले बताइन्।

सो कार्यक्रममा नगरपालिकाका प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत मोहम्मद मुस्ताक आलमले स्वागत मन्तव्य राखेका थिए। कार्यक्रममा नगर उपप्रमुख पुनम कुमारी चौधरी, वडा अध्यक्षहरू, कार्यपालिका सदस्य, अन्य जनप्रतिनिधि, इलाका प्रहरी कार्यालय गरुडाका डीएसपी, विभिन्न पार्टीका नेता, सञ्चारकर्मी लगायतको उपस्थिति रहेको थियो।

# वडा अध्यक्षलाई कार्यवाहक मेयर र उपमेयरको जिम्मेवारी



दुई समाचारदाता

जलेश्वर । महोत्तरीको जलेश्वर नगरपालिकाका मेयर र उपमेयरसमेत भ्रष्टाचार आरोपमा निलम्बनमा परेपछि वडा अध्यक्षलाई नै कार्यवाहकको जिम्मेवारी तोकिएको छ।

नगरपालिकाले वडा नं. ९ का वडा अध्यक्ष रवीन्द्र यादवलाई कार्यवाहक मेयरको जिम्मेवारी मिल्नेछ भने वडा नं. ३ का अध्यक्ष रतन चौधरीलाई

कार्यवाहक उपमेयरको जिम्मेवारी मिल्नेछ।

जलेश्वर नगरपालिकाको कार्यपालिका सदस्यहरूको बैठकबाट बहुमतीय प्रणालीले चयन गरेको प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत जयकुमार साहले जनाए।

वैशाख २७ गतेका दिन अख्तियार दुरुपयोग अनुसन्धान आयोगले जलेश्वर नगरपालिकाको मेयर सुरेशप्रसाद साह र उपमेयर रौशन खातुन लगायत १२ जनामाथि विशेष अदालतमा आरोपपत्र दायर गरेपछि सो पद रिक्त रहेको थियो।

# असल नियत राख्नेसाँगा सहकार्य हुन्छ: अर्थमन्त्री पुन

काठमाण्डु । अर्थमन्त्री वर्षमान पुनले करदातालाई कर तिर्न प्रेरित गर्नका लागि मातहत निकायलाई निर्देशन दिनुभएको छ। चालु आर्थिक वर्षको अन्तिम महिनामा राजस्व संकलन बढाउने उद्देश्यले कर र राजस्व प्रशासनसँग सम्बन्धित वरिष्ठ कर्मचारीहरूलाई विहवार मन्त्रालयमा बोलाएर उहाँले सामूहिक निर्देशन दिनुभएको हो। "करदातालाई अनुचित ढङ्गले दबाव दिने होइन उचित ढङ्गले कर तिर्न प्रेरित गर्नु", उहाँले भन्नुभयो, "राज्य करदाताको अभिभावक पनि हो। 'डिक्टेट' जस्तो व्यवहार नगरी सहजीकरण गर्नुपर्छ, सहकार्य गर्नुपर्छ।"

उहाँले असल नियतले काम गर्ने करदाताका जायज गुनासा सुन्ने र कानूनले मिलेसम्म सम्बोधन गर्न पनि निर्देशन दिनुभयो। तर, अनुचित र गलत प्रवृत्तिको संरक्षण गर्न नसकिने उहाँले स्पष्ट पार्नुभयो। खराब प्रवृत्तिसँग राज्यले राज्यकै रूपमा प्रस्तुत हुने उहाँको भनाइ थियो। "कडाइ गर्नुपर्ने ठाउँमा कडाइ र खुकुलो गर्नुपर्नेमा खुकुलो गर्नुपर्छ", उहाँले भन्नुभयो, "राम्रा करदातासँग असल र मैत्रीपूर्ण व्यवहार गर्नुपर्छ। कर छल्ने गलत प्रवृत्तिसँग भने राज्यले राज्यकै रूपमा प्रस्तुत हुनुपर्छ।" लगानी गरेर असल नियतले नाफा कमाउन चाहने उद्योगी-व्यवसायीलाई सहजीकरण गर्नु राज्यको दायित्व भएकाले त्यसमा कुनै कमी नहुन पनि उहाँले निर्देशन दिनुभयो।

"असल तवरले लगानी गरेर नाफा कमाउनुपर्छ। राज्यले त्यसका लागि सहजीकरण गर्छ। तर, जसरी हुन्छ मुनाफा आर्जन गर्नुपर्छ भन्ने प्रवृत्तिलाई पनि निरुत्साहित गरिन्छ", मन्त्री पुनले भन्नुभयो। उहाँले राजनीति,

प्रशासन र व्यवसाय सबैतिर स्वार्थ समूह रहेको चर्चा गर्दै स्वार्थ समूहबाट अलग रहन कर्मचारीलाई आग्रह गर्नुभयो। उहाँले आफूले अमूर्क व्यावसायिक घरानाको पक्ष वा विपक्षमा काम गर्न कहिल्यै संकेतसम्म नरहेको भन्दै सबैलाई काम गर्ने वातावरण दिने उल्लेख गर्नुभयो। तर, सेवाप्रवाहमा ढिलासुस्ती र अनावश्यक हैरानी दिने काम भए स्वीकार्य नहुने बताउनुभयो। सेवा प्रवाह पारदर्शी, वैज्ञानिक र छिटोछरितो बनाउन मन्त्री पुनको निर्देशन थियो।

"तपाईंहरू सबैलाई म भन्न चाहन्छु कि सेवाग्राहीका काममा ढिलासुस्ती नगर्नु", उहाँले भन्नुभयो, "आफू पनि सेवाग्राही भएर एकपटक सोच्नु कि सेवाप्रवाहमा ढिला हुँदा कस्तो महसुस गर्नुहुन्छ।"

फरक प्रसंगमा उहाँले चालु आर्थिक वर्षको बजेटमा स्रोतको अनुमान वस्तुवादी भएकाले राजस्व सङ्कलनको लक्ष्य भेटाउन कठिन रहेको औल्याउनुभयो। बजेटमार्फत निर्धारण गरिएका राजस्वसहित अन्य स्रोतका अनुमान नमिल्दा आममानिसमा बजेटप्रतिको विश्वसनीयता नरहने अवस्था आएकोले यसपटक सच्याउन खोजिएको उहाँले बताउनुभयो। "विगतदेखि नै हाम्रो बजेट र स्रोतको अनुमान मिल्ने गरेको छैन। त्यसले बजेट निर्माणमै गम्भीर प्रश्न उठेको थियो", उहाँले भन्नुभयो, "यसपटक हामीले मानिसहरूले पत्याउने गरी यथार्थपरक रूपमा बजेट र स्रोतको लक्ष्य निर्धारण गरेका छौं। बजेटको आकार र राजस्व सङ्कलनको

लक्ष्य वस्तुगत रूपले नजिक ल्याएका छौं।"

मन्त्री पुनले चालु आर्थिक वर्षमा सरकार आफै निर्धारण गरेका लक्ष्यको एक चौथाइ स्रोत पनि जुटाउन नसक्नु गम्भीर विषय भएकाले यसपटक सच्याउने प्रयास गरिएको स्पष्ट पार्नुभयो। "अरुलाई ढाँट्न सकिन्छ। आफैलाई ढाँट्न सकिँदैन। आर्थिक वर्ष सकिँने लाग्दा हामीमाथि सबैले प्रश्न गर्छन्। जवाफ दिन हामीले आफूलाई तयार राख्नुपर्छ।"

त्यसक्रममा अर्थसचिव मधुकुमार मरासिनी र राजस्व सचिव डा रामप्रसाद धिमिरेले चालु आर्थिक वर्षको अन्तिम महिना असारमा बक्यौता असुलीलाई तीव्रता दिन निर्देशन दिनुभयो। उहाँहरूले चालु आर्थिक वर्षको राजस्व सङ्कलनको अन्तिम लक्ष्य भेट्न अधिकतम प्रयास गर्नुपर्नेमा जोड दिनुभयो। गत आवको तुलनामा आर्थिक वृद्धिदरमा सुधार भएको अवस्थामा राजस्व सङ्कलन सन्तोषजनक हुन नसक्नुको कारणबारे समीक्षा हुने सचिवद्वयको भनाइ थियो। आन्तरिक राजस्व विभागका प्रमुख शिवलाल तिवारी र भन्सार विभाग प्रमुख दुर्गाप्रसाद निरौलाले राजस्व सङ्कलनको अवस्था, चुनौती र सम्भावनाबारे प्रस्तुति दिनुभएको थिए। छलफलमा मन्त्रालयका विभागीय प्रमुखहरू दुवै विभागका महानिर्देशक, उपमहानिर्देशक र निर्देशकहरू, काठमाडौँस्थित कार्यालय प्रमुखहरू, कर र राजस्व प्रशासनका अधिकृतहरू उपस्थित थिए। उपत्यकाबाहिरका कार्यालय प्रमुखले पनि भर्चुअल माध्यमबाट सहभागिता जनाउनुभएको थियो। रासस

# प्रत्यक्ष निर्वाचनमा महिलाका लागि छुट्टै सिट निर्धारण गर्नुपर्नेमा जोड

काठमाण्डु । नेपाली कांग्रेसमा आबद्ध नेताहरूले प्रत्यक्ष निर्वाचनमा महिलाको सहभागिता बढाउन छुट्टै सिट निर्धारण गर्नुपर्नेमा जोड दिनुभएको छ।

नेपाल महिला सङ्घले विहवार अयोजना गरेको कार्यक्रममा सहभागीले निर्वाचनमा सबै राजनीतिक दलले थोरै संख्यामा महिला उम्मेदवार बनाउने गरेकाले विजयी हुनेको संख्या पनि कम हुने भन्दै महिलाका लागि छुट्टै सिट निर्धारण गर्नुपर्ने धारणा व्यक्त गर्नुभएको हो।

कार्यक्रममा कांग्रेस सभापति एवं पूर्वप्रधानमन्त्री शेरबहादुर देउवाले प्रत्यक्ष निर्वाचनमा महिलाका लागि छुट्टै सिट निर्धारण गर्नुपर्ने विषय सकारात्मक रहेको बताउनुभयो। "प्रत्यक्ष निर्वाचनमा महिलाको सहभागिता बढाउन अलग्गै सिटको व्यवस्था गर्नुपर्छ भन्ने सकारात्मक विषय हो", उहाँले भन्नुभयो। त्यसअघि पार्टीभित्र हुने अन्तर्गत अन्त्य गर्न सके महिलाको थप अवसर पाउने उहाँको भनाइ छ। सभापति देउवाले मुलुकमा भएको समावेशी समानुपातिक व्यवस्थाले महिलालाई राज्यका हरेक क्षेत्रमा स्थान दिएकाे र उक्त व्यवस्थाले आगामी दिनमा पनि अझ सशक्त र प्रभाकारी भूमिका निर्वाह हुँदै जाने अपेक्षा गर्नुभयो। संसारमा महिला अधिकार र समावेशी समानुपातिक व्यवस्थाका विषयमा आवाज उठाउनेको भन्दै उहाँले नेपालमा यसको उपलब्धिकारूपमा राष्ट्रपति पदमा महिला सहभागी

भइसकेको उल्लेख गर्नुभयो।

भोलिका दिनमा यस्तै महत्वपूर्ण जिम्मेवारीमा महिला आउन सक्ने बताउँदै सभापति देउवाले त्यसका लागि तयारी गरेर आफूलाई योग्य र सक्षम बनाउन सबै महिलालाई आग्रह गर्नुभयो। कार्यक्रममा कांग्रेस वरिष्ठ नेता डा शेरबहादुर देउवाले महिलाले राजनीतिक सर्वाधिकारका साथै आर्थिक र सामाजिक सर्वाधिकार पनि आफूलाई सक्षम बनाउँदै लैजाउनुपर्ने बताउनुभयो। उहाँले विद्यमान आरक्षणको प्रतिशत वृद्धिको मागसँगै त्यसका लागि आफू सक्षम हुनुपर्नेमा जोड दिनुभयो।

नेता कोइरालाले संविधान संशोधन गरेर भए पनि आगामी दिनमा प्रत्यक्ष निर्वाचनमा महिलाले मात्र प्रतिस्पर्धा गर्नेगरी सिट निर्धारणको व्यवस्था गर्नुपर्ने धारणा व्यक्त गर्नुभयो। महामन्त्री विश्वप्रकाश शर्माले समाजमा देखिएका महिला हिंसा र द्वन्द्व न्यूनीकरणका लागि महिला सङ्घले नेतृत्वदायी भूमिकाका साथ अभियान सञ्चालन गर्नुपर्ने सुझाव दिनुभयो। उहाँले महिला सङ्घसँग राजनीतिक सङ्घर्षको लामो इतिहास भएको उल्लेख गर्दै समाजमा शान्ति कायम गर्न, थिति स्थापित गर्न सङ्घ लागूपर्ने धारणा राख्नुभयो।

कांग्रेस प्रवक्ता डा प्रकाशशरण महतले अभिव्यक्ति स्वतन्त्रता नभएसम्म कसैले पनि अधिकार नपाउने भएकाले कांग्रेसले समयसमयमा विभिन्न राजनीतिक आन्दोलन गर्नुपर्नेको बताउनुभयो। उहाँले प्रत्यक्ष निर्वाचनमा महिला

मात्र प्रतिस्पर्धा गर्ने व्यवस्था गर्न संविधान संशोधनतर्फ जानुपर्नेमा जोड दिनुभयो।

उषा राउत मिश्रको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा कांग्रेस नेत्री पुष्पा भुसाल, कांग्रेस नेत्री एवं पूर्वमन्त्री सीता गुरुङलगायले कांग्रेसभित्र

महिलामैत्री वातावरण रहेको बताउनुभएको थियो। संविधान, विभिन्न कानून र पार्टी विधानमा भएका महिला अधिकार, समावेशी समानुपातिकसम्बन्धी व्यवस्था कार्यान्वयनमा उहाँहरूले जोड दिनुभएको थियो। रासस

**आयो करै यात्रा मंगलमय चारो धाम की**  
यहि मिति २०८१/३/२१ गते शुक्रवार ५ तारिखका दिन १\*१ लवजरी मिडियो कोच बस खुल्ने जा रहि है।  
विशेष यात्रा सेवा । शुल्लतानजंग बाबाधाम वासुकिनाथबनारस, काशिविश्वनाथ, उजोति लिङ्ग, प्रयागराज, संगम, चित्रकोट वास्वाना बाबा बागेश्वरधाम, तुलदाव, अशुरा, गोकुल, कुरुक्षेत्र, अमिताभर स्वर्ण मन्दिर, जय माँ वैष्णो देवी, अमरवाय, श्रीनगर, काशमिर जवलामुखि, नैना देवी, विन्ता पुरजी काङ्गु देवी, हरिद्वार, रिषीकोश, नैनीशारण, अशोक्षा, गोरखपुर, गोरखनाथ दर्शन कराते हुने जनकपुरधाम वापस।

टिकट दर १८,००० मात्र हो  
सामका भोजन समेत लिखेण सारे तिर्थ यात्रेन्दीके साथ घुमया जाएमा हर यात्री अपना नामरिक्ता अक्खर र्छे।  
प्रो. पोषण प्रसाद साह  
जानकी चौक, जनकपुरधाम-१०  
पहली माई मन्दिर सखी बजार  
मो. ९८४४७३३१९४ (नेपाल)  
मो. ९८४४०७३६०० (नेपाल)  
मो. 8271086993 (भारत)



# प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रमको नयाँ 'मोडालिटी' ल्याउँदैछौं : मन्त्री अर्याल

काठमाण्डु । श्रम, रोजगार तथा सामाजिक सुरक्षा मन्त्री डोलप्रसाद अर्यालले प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रमको नयाँ 'मोडालिटी' ल्याउन गृहकार्य भइरहेको बताउनुभएको छ ।

उहाँले भन्नुभयो, "यो कार्यक्रमबारे पुनःविचार गर्नुपर्छ भनेर काम भइरहेको छ । कम्तीमा यो कार्यक्रमले सीप विकास र उद्यमशीलतासँग जोड्न सक्नुपर्छ ।" राष्ट्रियसभाको सङ्घीयता सबलीकरण तथा राष्ट्रिय सरोकार समितिको विहिबारको बैठकमा बोल्दै उहाँले श्रम स्वीकृतिमा बेथिति देखिएकाले एक घण्टामै श्रम स्वीकृति प्रदान गर्ने निर्णय गरेको बताउनुभयो ।

"वैदेशिक रोजगारीमा जाने सोभानागारिक आफ्नो सम्पत्ति बेचेर गइरहेका हुन्छन् । उनीहरूलाई बिचौलियाले ठग्ने गरेको छ । ठग्ने प्रवृत्ति अन्त्य गर्न यो निर्णय गरियो । 'फ्रि भिसा टिकट' मा पनि ब्रह्मलुट छ । यसको नीतिमा पनि काम गरिरहेका छौं," मन्त्री अर्यालले भन्नुभयो । उहाँले आन्तरिक रोजगारी सिर्जना गर्ने काममा मन्त्रालय गम्भीर रहेको बताउँदै भन्नुभयो, "विदेश जानेलाई रोक्न सकिँदैन तर फर्किएकालाई मात्रै रोक्न सके त्यो ठूलो कुरा हुन्छ । फर्किएकालाई व्यवस्थापन गर्न कार्यक्रम ल्याउँदैछौं ।"

मन्त्रालयका सचिव धनश्याम उपाध्यायले रोजगार बैकको अवधारणाका मन्त्रालय अघि बढेको बताउनुभयो । उहाँले भन्नुभयो, "हामीले गरेका काम प्रचार गर्न सकेका छैनौं । श्रमाधान रोजगार मेला सातै प्रदेशमा सम्पन्न



भएको छ । राष्ट्रिय व्यावसायिक प्रशिक्षण प्रतिष्ठानको स्थापना गरेका छौं ।" बैठकमा श्रम तथा रोजगार, श्रमिक तथा कामदार, वैदेशिक रोजगार, सामाजिक सुरक्षाको अवस्था नीति, कानून, संरचनालगायतमा मन्त्रालयबाट भएका काम कारबाही, समस्या, भावी, कार्ययोजनालगायतका विषयमा छलफल भएको थियो ।

समितिका सभापति सोनाम गेल्लेले शेर्पाले नकारात्मकभन्दा सकारात्मक पाटोमा ध्यान दिनुपर्ने बताउनुभयो । उहाँले भन्नुभयो, "नेपालभित्रै काम गरिरहेका सफल व्यवसायीको पनि प्रचारप्रसार गर्नुपर्छ जसले गर्दा अरुलाई प्रोत्साहन मिलोस् ।" समितिका सदस्यहरूले आन्तरिक रोजगारी सिर्जना गर्न कार्यक्रम ल्याउनुपर्ने, म्यानपावर कम्पनीहरूको कडा अनुमति हुनुपर्ने, युवालाई विदेश जान

रोक्ने कार्यक्रम ल्याउनुपर्नेलगायतका धारणा राख्नुभयो । सांसद विष्णुकुमारी सापकोटाले नेपालमै रोजगारीको व्यवस्था गर्न आन्तरिक स्रोतको भरपूर उपयोग गर्न सकिने बताउनुभयो । उहाँले भन्नुभयो, "आन्तरिक स्रोत खोजी गर्नुपर्छ । आफ्नै देशमा रोजगारीको व्यवस्था गर्न सकिन्छ । लोकल मर्दाराको ब्राँड गर्न सकिन्छ । प्रधानमन्त्री रोजगार कार्यक्रमबारे पुनर्विचार गर्नुपर्छ ।"

सांसद कृष्णबहादुर रोकायाले बिचौलियाले वैदेशिक रोजगारीमा जानेलाई अलपत्र पारेको भन्दै म्यानपावर कम्पनीको कडा अनुमति हुनुपर्ने बताउनुभयो । उहाँले भन्नुभयो, "नेपाली ठगिएका छन् । अझ त्यहाँ बितेका नेपालीको शव ल्याउन अर्ध यारो छ । सीप सिकेर नगएका कारण असमान ज्वाला देखिएको छ ।" रासस

# अन्तर्राष्ट्रिय जगतमा नेपालको छवि अभिवृद्धि भएको छ : प्रधानमन्त्री

काठमाण्डु । प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल 'प्रचण्ड'ले राष्ट्रपति रामचन्द्र पौडेलको स्वीट्जरल्याण्ड तथा सङ्घीय गणतन्त्र जर्मनीको औपचारिक भ्रमणबाट अन्तर्राष्ट्रिय जगतमा नेपालको छवि अभिवृद्धि भएको बताउनुभएको छ ।

प्रतिनिधिसभाको विहिबारको बैठकमा राष्ट्रपति पौडेलबाट गत जेठ २९ देखि यही असार ५ गतेसम्म भएको स्वीट्जरल्याण्ड र जर्मनीको भ्रमणका बारेमा सदनलाई जानकारी गराउँदै प्रधानमन्त्री दाहालले उच्चस्तरीय भ्रमण परराष्ट्र नीति सञ्चालनको अभिन्न पक्ष भएको बताउनुभयो । राष्ट्रपति पौडेल अन्तर्राष्ट्रिय श्रम सञ्चालनले जेनेभामा आयोजना गरेको अन्तर्राष्ट्रिय श्रम सम्मेलनको एक सय १२ औं उच्चस्तरीय बैठकमा सहभागी हुन गत जेठ २९ गते त्यसतर्फ प्रस्थान गर्नुभएको थियो । उक्त सम्मेलनमा सहभागी भई उहाँ असार १ गते जर्मनीको औपचारिक भ्रमणमा जानुभएको थियो ।

स्वीट्जरल्याण्डमा रहँदा राष्ट्रपति पौडेलले त्यहाँका राष्ट्रपति भियोला एमहर्डसँग गत जेठ ३० गते द्विपक्षीय भेटवार्ता गर्नुभएको जानकारी दिँदै प्रधानमन्त्री दाहालले उक्त भेटवार्ता नेपाल-स्वीट्जरल्याण्ड द्विपक्षीय सम्बन्धका विविध विषय तथा साभ्ना चासोका क्षेत्रीय र अन्तर्राष्ट्रिय विषयमा विचार आदानप्रदान भएको स्पष्ट पार्नुभयो । नेपाल अल्पविकसित मुलुकबाट स्तरोन्नति हुन लागेको सन्दर्भमा राष्ट्रपति पौडेलले



नेपालको विकास प्राथमिकताका विषयमा प्रकाश पार्दै सूचना प्रविधिको विकास, खाद्य सुरक्षा, कृषिको विकास, बजार पहुँच, लगानी, व्यापारलगायत क्षेत्रमा स्वीट्जरल्याण्ड सरकारबाट सहयोग बढाउन आग्रह गर्नुभएको जानकारी गराउनुभयो ।

सो अवसरमा राष्ट्रपति पौडेलले नेपालको सामाजिक-आर्थिक विकास, सङ्घीयताको कार्यान्वयन र शान्ति प्रक्रियामा गरेको सहयोगका लागि स्वीट्जरल्याण्ड सरकारलाई धन्यवाद दिँदै सन् २०२६ सम्ममा स्तरोन्नति हुन प्रयत्नशील रहेको सन्दर्भमा स्वीट्जरल्याण्ड सरकारको सहयोग प्राप्त हुने विश्वास व्यक्त गर्नुभएको प्रधानमन्त्री दाहालले उल्लेख गर्नुभयो ।

"उक्त द्विपक्षीय भेटवार्तामा श्रम, रोजगार तथा सामाजिक सुरक्षामन्त्री डोलप्रसाद अर्याल, राष्ट्रपतिका विदेश मामिला सल्लाहकार डा सुशेखर चालिसे, राष्ट्रपति कार्यालय र परराष्ट्र मन्त्रालयका सचिवहरू, स्वीट्जरल्याण्डका लागि नेपाली राजदूत तथा राष्ट्रपति कार्यालय र परराष्ट्र मन्त्रालयका उच्चपदस्थ कर्मचारीको उपस्थिति रहेको थियो", राष्ट्रपति पौडेलको भ्रमणबारे सदनलाई जानकारी गराउँदै प्रधानमन्त्री दाहालले भन्नुभयो ।

राष्ट्रपति पौडेलले गत जेठ ३१ गते जेनेभामा आयोजित आइएलओको एकसय १२ औं वार्षिक सम्मेलनको उच्चस्तरीय सत्रलाई सम्बोधन गर्नुभएको उहाँले सदनलाई जानकारी गराउनुभयो । "उक्त सम्बोधनमा राष्ट्रपतिले अन्तर्राष्ट्रिय श्रम सञ्चालनको औचित्यता,

नेपालले श्रमिकको हक, अधिकार सुनिश्चित गर्न गरेका प्रयास तथा उपलब्धि तथा नेपालको संविधानमा सामाजिक न्यायलाई मौलिक अधिकारका रूपमा प्रत्याभूत गरेको लगायत विषयलाई प्रकाश पार्दै नेपाल श्रमसम्बन्धी अन्तर्राष्ट्रिय सन्धिप्रति पूर्ण प्रतिबद्ध रहेको उल्लेख गर्नुभएको थियो", प्रधानमन्त्री दाहालले भन्नुभयो ।

गत जेठ ३१ गते राष्ट्रपति पौडेलसमक्ष आइएलओका महानिर्देशक गिलबर्ट हुँबोले शिष्टाचारभेटवार्तासामाजिक सुरक्षालगायतको क्षेत्रमा गरेको सुधारको प्रशंसा गर्नुभएको थियो । राष्ट्रपति पौडेल स्वीट्जरल्याण्डको भ्रमण सम्पन्न गरी यही असार १ गते जेनेभाबाट जर्मनीको बर्लिनका लागि प्रस्थान गर्नुभएको थियो । राष्ट्रपति पौडेलले पोस्टइज्यामको भ्रमण

गरी जलवायु परिवर्तनसम्बन्धी संस्थाका प्रतिनिधिले गर्नुभएको छुट्टै प्रस्तुतीकरणमा सहभागी हुनुभएको थियो । सो अवसरमा उहाँले जलवायु परिवर्तनको क्षेत्रमा नयाँ अध्ययन, अनुसन्धान भइरहेकामा सराहना गर्दै यसप्रकारका अध्ययन, अनुसन्धान तथा नयाँ प्रविधिबाट नेपालजस्ता जलवायु परिवर्तनबाट प्रताडित मुलुकसमेत लाभान्वित हुनुपर्नेमा जोड दिनुभएको थियो ।

यही असार ३ गते राष्ट्रपति पौडेल र जर्मनीका राष्ट्रपति फ्राँझ वाल्टर स्टाइनमायरबीच द्विपक्षीय भेटवार्ता भएको जानकारी दिँदै प्रधानमन्त्री दाहालले सो क्रममा दुई देशका राष्ट्रपतिबीच द्विपक्षीय सहयोग, व्यापार तथा वाणिज्य, प्रविधि हस्तान्तरणलगायत नेपाल-जर्मनी सम्बन्धका विविध पक्षपारे छलफल भएको स्पष्ट पार्नुभयो । द्विपक्षीय भेटवार्तामा नेपाली प्रतिनिधिमण्डलमा राष्ट्रपतिका विदेश मामिला सल्लाहकार डा सुरेश चालिसे, राष्ट्रपति कार्यालय र परराष्ट्र मन्त्रालयका सचिवहरू, जर्मनीका लागि नेपाली राजदूत तथा राष्ट्रपति कार्यालय र परराष्ट्र मन्त्रालयका उच्चपदस्थ कर्मचारीको उपस्थिति रहेको तथा जर्मन प्रतिनिधिमण्डलमा राष्ट्रपति कार्यालय र विदेश मन्त्रालयका स्टेट सेक्रेटरीलगायत उच्चपदस्थ पदाधिकारीहरूको उपस्थिति रहेको प्रधानमन्त्री दाहालले सदनलाई जानकारी दिनुभयो । रासस

## आगामी आर्थिक वर्षदेखि राससले २४सै घण्टा सेवा प्रवाह गर्ने : सञ्चारमन्त्री शर्मा

काठमाण्डु । सञ्चार तथा सूचना प्रविधिमन्त्री रेखा शर्माले आगामी आर्थिक वर्ष २०८१/८२ देखि राष्ट्रिय समाचार समिति (रासस)को समाचार सेवा २४सै घण्टा सञ्चालन गरिने बताउनुभएको छ ।

प्रतिनिधिसभाको विहिबारको बैठकमा विनियोजन विधेयक, २०८१ माथि सांसदहरूले उठाएका प्रश्नको जवाफ दिँदै मन्त्री शर्माले तथ्यमा आधारित विश्वसनीय समाचार सेवा दिँदै आएको राससले आगामी आर्थिक वर्षदेखि २४सै घण्टा सेवा प्रवाह गर्ने



सेवा सञ्चालन र मातृ भाषामा समाचार सम्प्रेषणका लागि सरकारले आवश्यक बजेट

जानकारी दिनुभयो । मन्त्री शर्माले राससको २४ घण्टाको सेवाबाट आमसञ्चारमाध्यम र नागरिकले समयमै सत्यतथ्यर आधारित समाचार प्राप्त गर्ने विश्वास व्यक्त गर्नुभयो । उहाँले राससको २४ घण्टा समाचार समाचार सम्प्रेषणका लागि सरकारले आवश्यक बजेट

व्यवस्था गरेको बताउनुभयो । राससले हाल बिहान ६:०० देखि राति ११:०० बजेसम्म सेवा प्रवाह गर्दै आएको छ । यसरी मन्त्री शर्माले राससको श्रव्यदृश्य सेवाको निरन्तरताका साथै मैथिली र नेवारी भाषामा समेत समाचार सेवा प्रवाह गर्न लागेको जानकारी दिनुभयो । राससले यसअघि अर्थात् भाषामा समाचार सम्प्रेषण गर्दै आएको छ । मन्त्री शर्माले पूर्ण प्रेस स्वतन्त्रताप्रति प्रतिबद्ध रहेको वर्तमान सरकार स्वतन्त्र र निष्पक्ष पत्रकारिताको पक्षमा प्रतिबद्ध रहेको बताउनुभयो । रासस

## लगानीमैत्री वातावरण बनाउन मन्त्रालय क्रियाशील छ : मन्त्री भण्डारी

काठमाण्डु । उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्तिमन्त्री दामोदर भण्डारीले उद्योग क्षेत्रको विकासका लागि नीतिगत स्थायित्व तथा कार्यविधित्त सरलीकरण गरी लगानीमैत्री वातावरण निर्माण गर्न मन्त्रालय क्रियाशील रहेको बताउनुभएको छ । प्रतिनिधिसभाको विहिबारको बैठकमा विनियोजन विधेयक, २०८१ अन्तर्गत उद्योग मन्त्रालयको विनियोजित शीर्षकसम्बन्धी छलफलका क्रममा उठेका प्रश्नको जवाफ दिँदै मन्त्री भण्डारीले नेपालमा लगानीको वातावरणलाई सहज बनाउन विभिन्न आठ कानून समावेश गरिएको केही नेपाल ऐन संशोधन, अध्यादेश २०८१ जारी गरी प्रतिस्थापन विधेयकसमेत सङ्घीय संसदा पेश गरिसकेको बताउनुभयो ।

नेपाल व्यापार एकीकृत रणनीति, २०८०, व्यापार लजिस्टिक नीति, २०७९ र व्यापार लजिस्टिक नीतिको कार्यान्वयन कार्ययोजना तथा व्यापार घाटा न्यूनीकरणसम्बन्धी राष्ट्रिय कार्ययोजनाको प्रभावकारी कार्यान्वयनमार्फत व्यापार प्रवर्द्धनमा टेवा पुगे गरी कार्यक्रम कार्यान्वयन भइरहेको उहाँले जानकारी दिनुभयो । लामो समयदेखि रोकिएको स्टार्टअप नीति, २०८० स्वीकृत भई कार्यान्वयनमा आएको उल्लेख गर्दै मन्त्री भण्डारीले स्टार्टअपलाई कर्जा प्रवाह गर्न विभिन्न एक सय ८३ प्रस्ताव छनोट गरी काम

अघि बढिसकेको स्पष्ट पार्नुभयो । "गोरखकाली खबर उद्योग, जनकपुर चुरोट कारखाना लि, नेपाल ओरियन्ट म्याग्नेसाइट प्रालि, नेपाल मेटल कम्पनी लि, बुटवल धागो कारखाना, विराटनगर जुट मिल्ल, हेटौँडा कपडा उद्योगसमेत बन्द भएका सार्वजनिक संस्थान तथा हेटौँडा सिमेन्ट र उदयपुर सिमेन्ट उद्योग जस्ता दुई रुग्ण उद्योगसमेत गरी नौ वटा सार्वजनिक संस्थान सञ्चालनका विकल्प पहिचान गरिएको छ", उहाँले भन्नुभयो ।

औद्योगिक पूर्वाधार विकास कार्यक्रम अन्तर्गत औद्योगिक क्षेत्र, औद्योगिक ग्राम तथा विशेष आर्थिक क्षेत्र निर्माण, विकास तथा सञ्चालन गर्ने गरी प्राथमिकताकासाथ कार्य अगाडि बढाइएको जानकारी गराउँदै मन्त्री भण्डारीले व्यापार लजिस्टिक्स पूर्वाधारको रणनीतिक तथा एकीकृत विकास गर्न लजिस्टिक्स गुरुयोजना तर्जुमा गरी सोही अनुरूप पूर्वाधार विकास गरिने तयारी गरिएको बताउनुभयो । स्थानीयस्तरीय उपलब्ध कच्चा पदार्थ, सीप तथा प्रविधिको उपयोग गरी लघु, घरेलु तथा साना उद्योगको प्रवर्द्धन गर्न औद्योगिक ग्रामको निर्माण र विकास गर्ने गरी कार्य अगाडि बढाइएको उल्लेख गर्दै उहाँले हालसम्म एक सय २० औद्योगिक ग्राम घोषणा भएका, ६ वटा घोषणा हुने क्रममा रहेका तथा सम्बन्धित स्थानीय तहबाट औद्योगिक

ग्राम निर्माण र विकासको कार्य भइरहेको स्पष्ट पार्नुभयो । लघु, घरेलु तथा साना उद्योगको प्रवर्द्धन, सीप विकास तथा प्रविधि हस्तान्तरणका लागि कार्यक्रम प्रस्ताव गरिएको जानकारी गराउँदै मन्त्री भण्डारीले विजनेस इन्क्यूबेसन सेन्टर स्थापना, सीपमूलक कार्यक्रम तथा स्टार्टअप कोष कार्यान्वयन गर्न आगामी आर्थिक वर्षका लागि कार्यक्रम र बजेट प्रस्ताव भएको बताउनुभयो । उहाँले उपभोक्ता हित संरक्षण गर्न उपभोक्ता अदालत गठन प्रक्रियाका लागि बजेट विनियोजन गर्नुका साथै बजारमा माग उच्च हुने तथा मूल्य अस्वभाविक रूपमा वृद्धि हुनसक्ने अवस्थालाई दृष्टिगत गरी रणनीतिक रूपमा संयुक्त बजार अनुगमनलाई तीव्रता दिने बताउनुभयो ।

मन्त्री भण्डारीले सूचना र अनुसन्धानमा आधारित बजार अनुगमन प्रणाली कार्यान्वयनमा ल्याउने, संवेदनशील र जोखिमयुक्त बजार क्षेत्रको यकिन तथा विश्लेषण गरी नियमित एवं आकस्मिक अनुगमन गर्ने गरी आगामी आर्थिक वर्षमा बजार अनुगमन गर्ने तयारी गरिएको स्पष्ट पार्नुभयो । बजेट तथा कार्यक्रम प्रस्ताव गर्दा कार्यान्वयन क्षमता, खर्चको मितव्ययिता, आर्थिक पारदर्शिता र वित्तीय अनुशासन समेतलाई जोड दिइएको उहाँले बताउनुभयो । रासस

## न्यायाधीश नियुक्ति समयमै हुन्छ : मन्त्री गिरी

काठमाण्डु । कानून, न्याय तथा संसदीय मामिलामन्त्री पदम गिरीले अदालतमा रिक्त न्यायाधीशको दरबन्दीमा समयमै नियुक्ति हुने बताउनुभएको छ । प्रतिनिधिसभा बैठकमा विनियोजन विधेयक, २०८१ माथिको छलफलमा उठाइएका विषयमा मन्त्री गिरीले जवाफ दिनुहुँदै अदालतमा रिक्त रहेका न्यायाधीशको दरबन्दीमा समयमै पदपूर्ति हुने बताउनुभएको हो ।

"अदालतहरूमा रिक्त दरबन्दीमा पदपूर्ति गर्ने विषयमा सरकार गम्भीर छ", मन्त्री गिरीले भन्नुभयो, "न्याय परिषद् सदस्यको हैसियतमा छिटोभन्दा छिटो न्यायाधीश नियुक्ति प्रक्रियालाई अगाडि बढाइ निष्पक्ष र सक्षम न्यायाधीश नियुक्ति गरी अदालतमा भएको मुद्दाको चापलाई घटाइ नागरिकलाई छिटोछरितो न्याय निरूपण गर्ने कुरामा विश्वास दिलाउन चाहान्छु ।" न्यायाधीश नियुक्ति प्रक्रियालाई निष्पक्ष, पारदर्शी बनाउन तथा अनुभवी, विज्ञ, योग्य र निष्ठावान न्यायाधीश नियुक्ति हुनुपर्ने विषयमा न्याय परिषद् स्पष्ट र प्रतिबद्ध भएको उल्लेख गर्दै उहाँले भविष्यमा न्यायाधीश नियुक्तिको विषयमा प्रश्न नउठ्ने गरी काम गर्ने बताउनुभयो ।

"मिडिया ट्रायलको आधारमा मुद्दा निरूपण हुने प्रश्नको सम्बन्धमा नेपालको संविधानले स्वतन्त्र,



निष्पक्ष र सक्षम न्यायालयको व्यवस्था गरेको हुँदा मिडिया ट्रायल वा अन्य कुनै आधारमा विवादको न्यायिक निरूपण हुन नसक्ने व्यहोरा अनुरोध गर्दछु", मन्त्री गिरीले भन्नुभयो, "तीन तहको न्यायिक संरचनामा तल्लो अदालतले गरेको न्यायिक निर्णयको माथिल्लो अदालतबाट पुनः परीक्षण गर्न सकिने कानुनी तथा संवैधानिक व्यवस्था रहेको सन्दर्भमा अदालत तथा न्यायिक निकायको विश्वसनीयतामा थप आशंका नगर्न आग्रह गर्छु ।"

नेपालको संविधान बमोजिम बनाउनुपर्ने कानुनको विषय उठान गर्नुभएको प्रश्नको सम्बन्धमा संविधान जारी भए पश्चात कानून निर्माणलाई मन्त्रालयले मुख्य प्राथमिकतामा राखेर काम कारबाही अगाडि बढाएको

जानकारी गराउनुभयो । मन्त्रालयले सङ्घीय संसदा पेश गरिने विधेयकको प्राथमिकताको एकीकृत विवरण तयार गरिसकेको र पहिलो प्राथमिकतामा परेका विधेयकको संख्या ६३, दोस्रो प्राथमिकतामा परेका विधेयकको संख्या ३९ र तेस्रो प्राथमिकतामा परेका विधेयकको संख्या १५ गरी कूल एक सय १७ विधेयकलाई प्राथमिकता निर्धारण गरिएको जानकारी दिनुभयो ।

निजामती सेवासम्बन्धी विधेयक, शिक्षासम्बन्धी विधेयकलगायत महत्वपूर्ण विधेयकहरू सङ्घीय संसदा दर्ता भई प्रक्रिया अगाडि बढेको र विधेयक छिटो संसद्बाट पास हुन आवश्यक भएको उहाँले सदनमा जानकारी गराउनुभयो । कानून व्यवसायीको व्यावसायिकता र क्षमता

अभिवृद्धिका लागि निरन्तर तालिम प्रदान गर्न कानून व्यवसायी प्रतिष्ठान (लयसि एकेडेमी) गठन गर्ने विषयलाई प्राथमिकतामा राखिएको जानकारी गराउनुभयो ।

मन्त्री गिरीले कानून व्यवसायीलेपालनागर्नुपर्ने आचरण व्यवसायीले मुद्दाका पक्षलाई कानुनी सेवा उपलब्ध गराएवापत लिने शुल्कलाई पारदर्शी बनाउन कानून व्यवसायी परिषद् ऐन, २०५० लाई संशोधन गर्न बनेको विधेयकको मस्यौदा सङ्घीय संसदा दर्ताको चरणमा रहेको जानकारी गराउनुभयो । संस्कृति, पर्यटन तथा नागरिक उड्डयन र सामान्य प्रशासन तथा सङ्घीय मन्त्रालयसम्बन्धी छलफलमा सम्बन्धित मन्त्रीको जवाफ दिने कार्यसूची भए पनि हटाइएको छ । रासस

धनुषाधाम नगरपालिका नगर कार्यपालिकाको कार्यालय मधेश प्रदेश, नेपाल					
बोलपत्र स्वीकृत गर्ने आशयको सूचना					
सूचना प्रकाशित मिति : २०८१/०३/०७ गते					
यस धनुषाधाम नगरपालिकाबाट २०८१/०२/०२ को प्रकाशित सार्वजनिक सूचना अनुसार ठेक्का नं. DM/05/080-081 र DM/06/080-081 का लागि तोकिएको मिति र समय भित्र ई-बिडमात्र बाट दर्ता हुन आएका बोलपत्रदाताहरू मध्ये तपशिलमा उल्लेखित बोलपत्रदाताको बोलपत्र न्यूनतम मूल्याङ्कित सारभूतरूपमा प्रभावग्राही भएकोले बोलपत्र स्वीकृतका लागि छनोट भएको हुँदा सार्वजनिक खरिद ऐनको २०६३ को दफा २७ को उपदफा २ र ३ बमोजिम सो ऐनको दफा ४७ को प्रयोजनार्थ सम्बन्धित सबैको जानकारीको लागि ७ (सात) दिने सूचना प्रकाशित गरिएको छ ।					
तपशिल					
सि. नं.	ठेक्का नं.	कामको विवरण	फर्मको नाम	स्वीकृत गरिएको कबोल रु.	कैफियत
1	DM/05/080-081	construction of School Building Mabi Pritpur Parwata Ward no-5	Munal and Utsab Nirman Sewa Pvt.Ltd,Ward no-7, dhanushadham	35,41,279 (without vat and PS Item)	
2	DM/06/080-081	construction of School Building Mabi Hariapur Nigahpur Ward no-6	Prince Construction,Ward no-6,dhanushadham	29,19,725.75 (without vat and PS Item)	

नि.प्रमुख प्रशासकिय अधिकृत

# उत्तर कोरियासँगको रक्षा सम्झौतामा हस्ताक्षरपछि पुटिन भियतनाममा

एएफपी

होर्नोई। उत्तर कोरियाली नेता किम जोङ उनसँग पारस्परिक रक्षा सम्झौतामा हस्ताक्षर गरेको एक दिनपछि रूसी राष्ट्रपति भ्लादिमिर पुटिनले भियतनामी समकक्षीसँग बिहीबार होर्नोईको राजकीय भ्रमणका क्रममा भेटवार्ता गर्नुभएको छ।

नेता पुटिनलाई भियतनामका नवनिर्वात राष्ट्रपति तो लाम र होर्नोईस्थित राष्ट्रपति भवनमा एक सैन्य गार्डले स्वागत गर्नुभएको थियो। उहाँले लामसँग वार्ता गर्नुका साथै भियतनामको सतारुद कम्युनिष्ट पार्टीका शक्तिशाली महासचिव गुयेन फु ट्रोङ्लगायत अन्य वरिष्ठ भियतनामी नेतासँग पनि भेटवार्ता गर्नुभएको छ।

यसअघि, नेता पुटिनले उत्तर कोरियाको भ्रमण गर्नुभएको थियो। पुटिन र किमले प्योङयाङमा भएको शिखर सम्मेलनमा आक्रमण भएमा एकअर्काका सहयोग गर्ने प्रतिबद्धता पनि समावेश भएको एक रणनीतिक सम्झौतामा हस्ताक्षर गरेका थिए। किमले युकेनविरुद्ध रूसको युद्धलाई आफ्नो पूर्ण समर्थन रहने प्रतिबद्धता पनि व्यक्त गर्नुभएको छ। वासिङ्टन र उसका सहयोगीहरूले उत्तर कोरियाले युकेनयुद्धका लागि रूसलाई गोलाबारुद र क्षेप्यास्त्र आपूर्ति गरेको आरोप लगाउँदै आएका छन्।

अमेरिकी विदेश मन्त्रालयले रूस र उत्तर कोरियाबीचको सम्बन्ध प्रगाढ हुनु टूलो चिन्ताको विषय भएको बताएको छ भने युकेनका एक उच्च अधिकारीले प्योङयाङले मस्कोलाई 'युकेनी नागरिकको सामूहिक हत्या' गर्न



उक्साएको आरोप लगाएका छन्। बुधबार २४ वर्षमा उत्तर कोरियाको पहिलो भ्रमण गर्दै पुटिनले मस्कोजस्तै कडा अन्तर्राष्ट्रिय प्रतिबन्धको सामना गरिरहेको प्योङयाङसँग 'सैन्य प्राविधिक सहयोग'लाई आफूले इन्कार नगरेको बताउनुभएको

आक्रमणपछि पुटिनविरुद्ध परिचमा मुलुकहरूले विश्व मञ्चमा आवाज बुलन्द पार्ने र आक्रमणविरुद्ध एक भएपछि यी दुई देश अफ नजिक भएका हुन्। नेता किमले पुटिनलाई 'कोरियाली जनताको सबैभन्दा प्रिय मित्र' को संज्ञा दिँदै युकेनमा जारी युद्धप्रति आफ्नो 'पूर्ण समर्थन

गरी रूस र भियतनामबीचको सम्बन्धलाई प्रगाढ बनाउने प्रतिबद्धता व्यक्त गर्नुभएको छ। उत्तर कोरियाली नेता किम जोङ उनसँगको शिखर वार्तापछि पुटिनले शीतयुद्धका दिनदेखि मस्कोको नजिकको सहयोगी रहेको अर्को एशियाली मुलुक

नेता किमले पुटिनलाई "कोरियाली जनताको सबैभन्दा प्रिय मित्र" को संज्ञा दिँदै युकेनमा जारी युद्धप्रति आफ्नो "पूर्ण समर्थन र ऐक्यबद्धता" व्यक्त गर्नुभएको छ।

थियो। पुटिनले भन्नुभयो, "आज हामी संयुक्त राज्य अमेरिका र उसका सहयोगीको 'आधिपत्यवाद र नव-औपनिवेशिक अभ्यास' को विरुद्ध एकसाथ लडिरहेका छौं। उत्तर कोरियाको स्थापना भएदेखि अर्थात् दोस्रो विश्वयुद्धपछि नै यी दुई देश सहयोगी रहँदै आएका छन् भने सन् २०२२ मा रूसले युकेनमा गरेको

र ऐक्यबद्धता" व्यक्त गर्नुभएको छ। पुटिनको भ्रमणसँगै रूस र भियतनामबीचको सम्बन्ध थप प्रगाढ हुने रूसका राष्ट्रपति भ्लादिमिर पुटिनले युकेनमा जारी युद्धलाई लिएर मस्कोको बढ्दो एकलोपको सामना गर्न आफ्नो गठबन्धनलाई बलियो बनाउने उद्देश्यले भियतनामको भ्रमण

भियतनामको भ्रमण गर्नुभएको हो। रूसी नेताले होर्नोईमा समर्थनको स्पष्ट सार्वजनिक घोषणा नगरेपनि भियतनामी राष्ट्रपति तो लामले रक्षा सहयोग बढाउने इच्छा व्यक्त गरेको भियतनामी सञ्चारमाध्यमले जनाएका छन्। "अन्तर्राष्ट्रिय कानुनका आधारमा गैरपरम्परागत सुरक्षा चुनौतीको सामना कसरी

गर्ने, यस क्षेत्र र विश्वमा शान्ति र सुरक्षाका लागि कसरी सामना गर्न सकिन्छ भनी दुवै पक्ष रक्षा र सुरक्षामा सहयोग बढाउन चाहन्छन्," लामले पुटिनसँगको वार्तापछि सञ्चारकर्मीसँग भन्नुभयो। सन् १९९५ देखि २०२३ को बीचमा भियतनामको मुख्य हतियार आपूर्तिकर्ता मस्कोले ८० प्रतिशतभन्दा बढी हिस्सा ओगटेको छ, तर युकेन दृष्टिसँग सम्बन्धित अन्तर्राष्ट्रिय प्रतिबन्धहरू तीव्र भएपछि हालैका वर्षहरूमा माग सन् या घटेको छ। लाम र पुटिनले शिक्षादेखि न्याय र असेनिक आणविक परियोजनासम्मका करिब एक दर्जन सहयोग सम्झौतामा हस्ताक्षर गरेका छन्।

पुटिनले पत्रकारहरूसँग कुनै गर्दै वार्ता रचनात्मक रहेको र महत्वपूर्ण अन्तर्राष्ट्रिय मुद्दाहरूमा दुवै पक्षको 'समान वा धेरै नजिकको' अडान रहेको बताउनुभयो। उहाँले भन्नुभयो, "उनीहरूले एशिया-प्रशान्त क्षेत्रमा पर्याप्त र भरपर्दो सुरक्षा संरचना निर्माण गर्ने विषयमा छलफल गरेका छन्। यो बल प्रयोग नगर्ने र मतभेदलाई शान्तिपूर्ण तरिकाले समाधान गर्ने सिद्धान्तमा आधारित छ।

पुटिनको एसिया भ्रमण परिचमा शक्तिहरूले युकेनमा रूसको युद्धलाई रोक्ने उद्देश्यले प्रतिबन्धहरू बढाएका बेला भएको हो। संयुक्त राज्य अमेरिका, बेलायत र युरोपियन युनियनले गत हप्ता नयाँ प्रतिबन्धहरूको घोषणा गरेका थिए भने जी-७ ले रोक्का गरिएको रूसी सम्पत्तिबाट प्राप्त मुनाफाबाट क्रेपललाई ५० अर्ब डलरको नयाँ ऋण प्रदान गर्न प्रयोग गर्न सहमत भएका थिए।

# विश्वकप क्रिकेट खेलेर स्वदेश फर्कियो नेपाली टोली



काठमाण्डु। आईसिसी टि ट्वान्टी विश्वकप क्रिकेट प्रतियोगिता प्रतियोगिताको समूह चरणको खेल खेलेर नेपाली क्रिकेट टोली विहबार स्वदेश फर्किएका छन्। अमेरिका र वेस्टइण्डिजमा भएको विश्वकप क्रिकेट प्रतियोगितामा नेपालले चार खेल खेलेकोमा तीनमा हार तथा एक खेल बराबरी खेलेको थियो। नेपाली टोलीलाई क्यानका पदाधिकारीले त्रिभुवन अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलमा स्वागत गर्नुभएको थियो। विश्वकप क्रिकेटमा

नेपाल समूह डि मा परेको थियो। नेपालको समूहमा दक्षिण अफ्रिका, बङ्गलादेश, श्रीलङ्का र नेदरल्यान्ड्स रहेका थिए। नेपालले अमेरिकामा दुई खेल र वेस्टइण्डिजमा समान दुई खेल खेलेको थियो। अमेरिकामा भएको आफ्नो पहिलो खेलमा नेपाल नेदरल्यान्ड्ससँग ६ विकेटले पराजित भएको थियो। त्यस्तै दक्षिण अफ्रिका र बङ्गलादेश भने सुपर आठमा पुगे। दक्षिण अफ्रिका समूह डि को शीर्ष र बङ्गलादेश दोस्रो स्थानमा रहँदै सुपर आठमा पुगेका हुन्। रासस

एक रनको फिरो अन्तरले पराजित भएको थियो। त्यस्तै समूह चरणको अन्तिम खेलमा नेपाल बङ्गलादेशसँग २१ रनले पराजित भएसँगै नेपालको विश्वकप यात्रा समाप्त भएको थियो। विश्वकपमा नेपालसँगै श्रीलङ्का र नेदरल्यान्ड्स प्रतियोगिताबाट बाहिरिएका थिए। त्यस्तै दक्षिण अफ्रिका र बङ्गलादेश भने सुपर आठमा पुगे। दक्षिण अफ्रिका समूह डि को शीर्ष र बङ्गलादेश दोस्रो स्थानमा रहँदै सुपर आठमा पुगेका हुन्। रासस

# इङ्ल्याण्डले वेस्टइण्डिजलाई आठ विकेटले हरायो

काठमाण्डु। आईसिसी टि ट्वान्टी विश्वकप क्रिकेट २०२४ अन्तर्गत सुपर आठको आफ्नो पहिलो खेलमा इङ्ल्याण्डले वेस्टइण्डिजलाई आठ विकेटले पराजित गरेको छ। वेस्टइण्डिजले दिएको एक सय ८१ रनको विजयी लक्ष्य पछ्याएको इङ्ल्याण्डले १७ दशमलव ३ ओभरमा दुई विकेट गुमाउँदै पूरा गर्‍यो। इङ्ल्याण्डका लागि फिल साटले अर्धशतक ८७ रनको योगदान दिए। उनले ४७ बलमा सात चौका र पाँच छक्काको मद्दतमा ८७ रनको योगदान गरेका हुन्। जोनी बेयरस्टो ४८ रन बनाउँदा कप्तान जोस बटलरले २५ र मोइन अली १३ रन बनाए। बल्लडतर्फ वेस्टइण्डिजका आन्द्रे रसेल र रोस्टन चेसले समान एक/एक विकेट लिए। त्यसअघि सेन्ट लुसियामा टस

हारेर पहिला ब्याटिङको निम्तो पाएको वेस्टइण्डिजले निर्धारित २० ओभरमा चार विकेट गुमाउँदै एक सय ८० रनको योगफल बनाएको थियो। वेस्टइण्डिजका लागि जोसस चार्ल्सले ३४ बलमा चार चौका र एक छक्का प्रहार गर्दै सर्वाधिक ३८ रनको योगदान दिए। उनले निकोलस पुन र रोभ्यान पावेलले समान ३६/३६ रन बनाए। त्यस्तै शार्फन रदफोर्डले २८ रन बनाउँदा ब्रान्डोन किङले २३ रन जोडे। इङ्ल्याण्डका जोआ आर्चर, आदिल रशिद, मोइन अली र लियाम लिभिंग्स्टनले समान एक/एक विकेट लिए। विश्वकप क्रिकेट प्रतियोगिताअन्तर्गत विहबार राति नेपाली समयअनुसार ८:१५ बजे अफगानिस्तान र भारत आमनेसामने हुनेछन्। रासस

# भारतसँग श्रीलङ्काको सक्रिय सहकार्य

एएनआई कोलम्बो। श्रीलङ्काका राष्ट्रपति रानिल विक्रमसिङ्गले सौर्य तथा पवन उर्जामा, हरित हाइड्रोजन प्राप्ति जस्ता विभिन्न क्षेत्रमा भारतसँग सक्रिय रूपमा सहकार्य गरिरहेको बताउनुभएको छ। उहाँले श्रीलङ्काले उद्योगको प्रतिस्पर्धात्मक क्षमता सुधारका लागि आवश्यक कोषको सुविधा दिने विकास बैंक स्थापना गर्न पनि खोजिरहेको बताउनुभयो।



अन्तर्राष्ट्रिय उद्योग एक्सपो २०२४ को बुधबार आयोजित उद्घाटनलाई सम्बोधन गर्दै राष्ट्रपति विक्रमसिङ्गले साना र मध्यम स्तरका उद्यमीहरूलाई सहयोग गर्न इन्टरप्राइज श्रीलङ्का नामक नयाँ इकाई स्थापना गर्ने योजना रहेको बताउनुभयो। श्रीलङ्काका राष्ट्रपतिले प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीसँग यी पहलहरूबारे छलफल गरिसकेको उल्लेख गर्नुभयो।

"हामी यी योजनामा भार तसँग सक्रिय रूपमा सहकार्य गरिरहेका छौं। मैले प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीसँग यस विषयमा

छलफल गरिसकेको छु र भोलि भारतीय विदेशमन्त्रीसँग थप छलफल हुने अपेक्षा गरेको छु," उहाँले भन्नुभयो। अडानी कम्पनीले श्रीलङ्कामा आफ्नो काम सुरु गरेको उहाँले बताउनुभयो। यसबाहेक, भारतका विदेश मन्त्री एस जयशङ्करले जुन २० मा श्रीलङ्काको आधिकारिक भ्रमण गर्ने तयारी गरिएको विदेश मन्त्रालयले बुधबार जनाएको छ। आफ्नो भ्रमणको क्रममा भारतीय विदेशमन्त्रीले दुई देशाधिकारीको साभेदारीका विस्तृत

मुद्दाहरूमा श्रीलङ्काका नेतृत्वसँग बैठक गर्नुहुनेछ। "प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीको नेतृत्वमा नयाँ सरकार गठन भएपछि विदेशमन्त्रीको यो पहिलो द्विपक्षीय भ्रमण हुनेछ," भारतीय विदेश मन्त्रालयले एक विज्ञापितमा फर्कत बताएको छ। "विदेशमन्त्री जयशङ्करको भ्रमणले आफ्नो सबैभन्दा नजिकको समुद्री छिमेकी र समय-परिष्कृत मित्रको रूपमा भारतको निरन्तर प्रतिबद्धतालाई रेखाङ्कित गर्दछ," विज्ञापितमा भनिएको छ।

# भारत, फ्रान्स र अस्ट्रेलियाद्वारा स्वतन्त्र, नियम-आधारित इन्डो-प्यासिफिकप्रति प्रतिबद्धता

एएनआई नयाँदिल्ली। तेस्रो भारत-फ्रान्स-अस्ट्रेलिया त्रिपक्षीय फोकल प्वाइन्ट बैठक बुधबार भन्जलरूपमा आयोजना गरिएको छ। बैठकमा तीन पक्षले सामुद्रिक सुरक्षा, सामुद्रिक र पर्यावरण सहयोग तथा बहुपक्षीय संलग्नताअन्तर्गत भएका प्रागतिको समीक्षा गरेका थिए। भारत, अस्ट्रेलिया र फ्रान्सले आफ्ना साभका मूल्यहरूलाई अगाडि बढाउने र स्वतन्त्र, खुला, समावेशी तथा नियममा आधारित इन्डो-प्यासिफिकको दिशामा मिलेर काम गर्ने आफ्नो प्रतिबद्धतालाई पुनः पुष्टि गरेका छन्। भारतीय पक्षको नेतृत्व विदेश मन्त्रालयका सहसचिव परमिता त्रिपाठी (ओसिनिया) र इन्डो-प्यासिफिक) ले गर्नुभयो। फ्रान्सको विदेश मन्त्रालयका निर्देशक (एसिया र ओसिनिया) बेनोइट गाइडले फ्रान्सेली पक्षको नेतृत्व गर्नुभयो भने अस्ट्रेलियाली पक्षको नेतृत्व अस्ट्रेलियाली विदेश मामिला तथा व्यापार विभागका दक्षिण तथा मध्य एसिया डिभिजनका प्रथम सहायक सचिव सारा

स्टोरीले गर्नुभयो। तीन पक्षले सामुद्रिक सुरक्षा, सामुद्रिक तथा पर्यावरण सहयोग र बहुपक्षीय संलग्नतासहित त्रिपक्षीय सहयोगका तीन स्तम्भअन्तर्गत भएका प्रागतिको समीक्षा गरेको भारतीय विदेश मन्त्रालयले विज्ञापितमा जनाएको छ। "उनीहरूले इन्डो-प्यासिफिक ओसिन इनिशिएटिभ (आइओआर) र इन्डियन ओसिन रिम एसोसिएसन (आइओआर) संयन्त्र, मानवीय सहायता तथा प्रकोप राहत (एचएडआर) सहयोग र बहुपक्षीय संलग्नताको ढाँचाअन्तर्गत त्रिपक्षीय सहयोगलाई अगाडि लैजानाका लागि नयाँ प्रस्तावहरूको पहिचान गरेका छन्", विज्ञापितमा भनिएको छ। विदेश मन्त्रालयका प्रवक्ता रणधीर जयसवालले सामाजिक सञ्जाल एक्समा छलफलले सहयोग बढाउन तीन वटा क्षेत्रलाई समेटेको बताउनुभयो। गत वर्ष दोस्रो भारत-फ्रान्स-अस्ट्रेलिया त्रिपक्षीय फोकल प्वाइन्ट बैठकमा तीन वटै पक्षले आगामी महिनाहरूमा शुरु गरिने प्रमुख परियोजनाहरूको पहिचान गरेका थिए।

# रूसी आक्रमणबाट युकेनी विद्युत गृहमा क्षति

एएफपी किएभ। युकेनी विद्युत गृहमा बुधबार राति रूसी आक्रमण भएको प्लाटका प्रविधिक प्रमुखले बिहीबार बताउनुभएको छ। पिछिल्लो समयमा उर्जा केन्द्र लक्षित रूसी आक्रमणहरूले युकेनी बिजुली उत्पादनलाई कमजोर बनाई अधिकारीहरूलाई भारतबाट आपूर्ति आयात गर्न बाध्य पारेको छ।

आक्रमणले गम्भीर डिटेक विद्युत गृहमा क्षति पुगेको छ। आक्रमणबाट तीन कर्मचारी घाइते भएको उल्लेख गरिएको छ। विज्ञापितले विगत तीन महिनामा युकेनी पावर प्लान्टहरूमा भएको यो सातौं 'दूलो' आक्रमण हो। युकेनको राष्ट्रिय ग्रिड अपरेटर युकेनेर्गोले बिहीबार नागरिक उर्जा पूर्वाधारका वस्तुहरूमा दूलो आक्रमण भएको



पुष्टि गरेको छ। बुधबार बिहनासा, डिपरपेट् भोस्क, डोनेस्क, किएभलगायतका क्षेत्रमा पनि उर्जा सुविधा र उपकरणमा आक्रमण हुँदा क्षति पुगेको बताइएको छ तर समाचार तयार पार्दासम्म यससम्बन्धी स्पष्ट विवरण उपलब्ध हुन सकेको छैन। राष्ट्रपति भोलोदिमिर जेलेन्स्कीले आक्रमणले एक वर्ष अघिको तुलनामा युद्धप्रत देशमा

जेनेटर क्षमता थप गरी सहयोगीलाई अत्यावश्यक पूर्वाधारको रक्षा गर्न थप हवाई रक्षा शणाली पठाउन आग्रह गर्नुभएको छ। युकेनको वायु सेनाले रूसले नौ क्षेप्यास्त्र तथा २७ इरानि डिजाइन गरिएको ड्रोन प्रक्षेपण गरेकोमा चार क्षेप्यास्त्रबाहेक सबै क्षेप्यास्त्रलाई हवाई रक्षा शणालीले खसालिएको बताएको छ। रासस

# सङ्घट व्यवस्थापनमा सरकारको प्रतिबद्धता चाहन्छन् : संयुक्त राष्ट्रसंघीय सर्वेक्षण

एएफपी विश्वका प्रत्येक पाँचमध्ये चार व्यक्तिले आफ्नो देशले जलवायु परिवर्तनसम्बन्धी प्रतिबद्धतालाई बलियो बनाउनुपर्छ भन्ने धारणा राखेका संयुक्त राष्ट्रसंघीय एक सर्वेक्षण देखाएको छ। बिहीबार प्रकाशित सर्वेक्षण रिपोर्टमा विश्वभरका ७५ हजार सहभागीले भाग लिएका थिए। संयुक्त राष्ट्रसंघीय विकास कार्यक्रम (यूएनडीप), अक्सफोर्ड विश्वविद्यालय र जियोपोलले गरेको सर्वेक्षणमा विश्वको ८७ प्रतिशत जनसंख्याको प्रतिनिधित्व गर्ने ७७ देशका मानिसहरूलाई

टेलिफोन सम्पर्कद्वारा १५ वटा प्रश्नहरू सोधिएको थियो। उनीहरूमध्ये ८० प्रतिशत उत्तरदातामा आफ्नो देशले विश्वव्यापी तापमानबिर्द्ध लड्ने प्रयासहरू बढाउनुपर्ने चाहना रहेको सर्वेक्षणको निष्कर्ष रहेको छ। विश्वको सबैभन्दा बढी हरितगृह ग्याँस उत्सर्जक चीन र संयुक्त राज्य अमेरिकामा उत्तरदाता पनि जलवायु परिवर्तन व्यवस्थापन कार्यको पक्षमा रहेको सर्वेक्षणले देखाएको छ। "विश्व समुदायको नेतृत्वले सन् २०२५ सम्ममा पेरिस सम्झौताअन्तर्गत अर्को चरणको प्रतिज्ञा गर्ने निर्णय गरिरहेका विश्वको

जनसंख्याले जलवायु व्यवस्थापन कार्यलाई समर्थन गरेको यो सर्वेक्षण निर्वादा प्रमाण हुन सक्छ," युएनडीपीका अन्तर्राष्ट्रिय जलवायु निर्देशक क्यासी फ्लिनले भन्नुभयो। सर्वेक्षण गरिएको ७७ देशमध्ये ६२ देशका अधिकांश उत्तरदाताले जीवाश्म ईन्धनबाट स्वच्छ ऊर्जाको प्रयोगतर्फ परिणत हुनुपर्ने बताएका थिए। विश्वव्यापी तापमान पनि हाल चिन्ताको विषय बनेको सर्वेक्षणले देखाएको छ। उत्तरदातामध्ये ५६ प्रतिशतले हप्तामा कम्तिमा एक पटक जलवायु परिवर्तनको बारेमा सोच्ने

बताएका छन्। साथै आधाभन्दा बढी ५३ प्रतिशत जनसंख्याले गत वर्षको तुलनामा जलवायु परिवर्तन थप चिन्ताको विषय बनेको बताएका छन्। सर्वेक्षणमा दुई तिहाइभन्दा बढी ६९ प्रतिशत उत्तरदाताले बढ्दो विश्वव्यापी तापमानले जीवनयापनमा असर पारेको बताएका छन्। युएनडीपीका प्रमुख अचिम स्टेनले यी विषय चुनावी र उपभोक्ता निर्णयहरूमा अनुवाद नहुने बताउनुभयो। "म त गर्नु तर अरुले गर्दैनन्। मैले मात्र गरेर केही हुँदैन," स्टेनले जलवायु व्यवस्थापन कार्यमा मानिसहरूको धारणा उद्घत गर्दै भन्नुभयो।

बताएका छन्। युएनडीपीका प्रमुख अचिम स्टेनले यी विषय चुनावी र उपभोक्ता निर्णयहरूमा अनुवाद नहुने बताउनुभयो। "म त गर्नु तर अरुले गर्दैनन्। मैले मात्र गरेर केही हुँदैन," स्टेनले जलवायु व्यवस्थापन कार्यमा मानिसहरूको धारणा उद्घत गर्दै भन्नुभयो।

# नकबापछि ६० लाखभन्दा बढी प्यालेस्टिनी विस्थापित

क्युएनए रामल्लाह सन् १९४८ को नकबा (प्यालेस्टिनीहरूको हिंसात्मक विस्थापन) पछि जबर्जस्ती विस्थापित भएकाहरूको दुईशताई उजागर गर्दै प्यालेस्टाइन र डायस्पोरामा प्यालेस्टाइन शरणार्थीहरूका लागि आक्रमण हुँदा क्षति पुगेको बताइएको छ तर समाचार तयार पार्दासम्म यससम्बन्धी स्पष्ट विवरण उपलब्ध हुन सकेको छैन। राष्ट्रपति भोलोदिमिर जेलेन्स्कीले आक्रमणले एक वर्ष अघिको तुलनामा युद्धप्रत देशमा

अभिनेखमा करिब ५९ लाख दर्ता भएका प्यालेस्टिनी शरणार्थी रहेको उल्लेख गरेको छ। यीमध्ये करिब २५ लाख मानिस वेस्ट बैङ्क र गाजा पट्टीमा बस्छन्। यो सन् या कूल प्यालेस्टिनी शरणार्थी जनसंख्याको करिब ४२ प्रतिशत हो। यसमध्ये वेस्ट बैङ्कबाट १५ प्रतिशत र गाजाबाट २७ प्रतिशत विस्थापित भएका हुन्। अरब देशहरूमा दर्ता भएका शरणार्थीहरूको वितरणको विस्तृत विवरण दिँदै यूएनआरडब्ल्यूएले लगभग ४० प्रतिशत प्यालेस्टिनी शरणार्थीहरू जोर्डनमा, आठ प्रतिशत लेबनानमा र १० प्रतिशत सिरियामा रहेका बताएको छ। रासस

# सिद्धार्थ बैंकको 'सिद्धार्थ रिवाइस' योजना सञ्चालनमा

**दुई समाचारदाता**  
काठमाण्डु । सिद्धार्थ बैंकले 'सिद्धार्थ रिवाइस' योजना सञ्चालनमा ल्याएको छ। बैंकले नक्सालिखित आफ्नो प्रधान कार्यालय भवनमा बैंकका प्रमुख कार्यकारी अधिकृत, व्यवस्थापन समूह, सञ्चारकर्मीका साथै बैंकका कार्यरत कर्मचारीको उपस्थितिमा एक कार्यक्रम आयोजना गरी यसयोजनालाई सार्वजनिक गरेको छ। यस योजनाअन्तर्गत ग्राहकले बैंकको कार्ड प्रयोग गरी गरेको खरिद र मोबाइल बैंकिङबाट गरेको टपअपका आधारमा रिवाइस प्वाइन्टस प्राप्त गर्न सक्नेछ। प्राप्त प्वाइन्टस हवाई टिकट, होटेल, पसल, उपहार कार्ड, बिमा तथा इन्टरनेट बिल पेमेन्ट आदिजस्ता विभिन्न सेवा लिनका

नगदको सट्टा प्रयोग गर्न सक्नेछन्। सिद्धार्थ रिवाइस सार्वजनिक गर्दै बैंकका प्रमुख कार्यकारी अधिकृत सुन्दरप्रसाद कँडेलले यसको सुरुवातले डिजिटल भुक्तानीमा एक रोमाञ्चक र नयाँ अध्यायको सुरुवात गरी ग्राहकको बैंकिङ अनुभवलाई अझ गुणस्तरीय बनाउन मद्दत पुऱ्याउने बताए। साथै, बैंकका नायव प्रमुख कार्यकारी अधिकृत रामेश्वरप्रसाद बस्न्याले ग्राहकको सन्तुष्टिलाई उच्च प्राथमिकतामा राखी कसरी पृथक् एवं नवीन सेवा प्रदान गर्न सकिन्छ भन्नेमा बैंक सदैव केन्द्रित रहेको बताए।

SIDDHARTHA REWARDS

यसमा **Point** छ

EARN REDEEM

बनाउन मद्दत पुऱ्याउने बताए।

साथै, बैंकका नायव प्रमुख कार्यकारी अधिकृत रामेश्वरप्रसाद बस्न्याले ग्राहकको सन्तुष्टिलाई उच्च प्राथमिकतामा राखी कसरी पृथक् एवं नवीन सेवा प्रदान गर्न सकिन्छ भन्नेमा बैंक सदैव केन्द्रित रहेको बताए।

# खाना पर्यटनमा सेफ साह, एक वर्षभित्र अयोध्यामा 'मिथिला थाली'को लक्ष्य

काठमाण्डु । मास्टर सेफ सन्तोष साहले सुरु गर्नुभएको 'मिथिला थाली' रेस्टुराँ दोस्रो वर्षमा प्रवेश गरेको छ। मिथिलाको मौलिक परिकार प्रवर्द्धन गर्ने उद्देश्यले गत वर्षको असार ६ गते जनकपुरधाममा मिथिला खानाको रेस्टुराँ सुरु गर्नुभएका साहले दोस्रो वर्ष नपुग्दै राजधानी काठमाण्डौमा तीन शाखा विस्तार गर्नुभएको छ।

जनकपुरधाम तथा मधेसको मौलिक परिकारको स्वाद काठमाण्डौबासीलाई खुवाउने योजनाका साथ उहाँले केही समय अघि भूमिखेलमा मिथिला थाली सुरु गर्नुभएको थियो। साथै दोस्रो वर्ष पुगेको अवसरमा गौशालामा मिथिला थालीको तेस्रो शाखाको विहवार 'सफ्ट ओपनिङ' गरिएको छ भने नक्सालको गौरीधारामा केही दिनमा नयाँ रेस्टुराँ सञ्चालन हुने उहाँको भनाइ छ।

"जनकपुरधाममा अपेक्षाकृत सफलतापछि काठमाण्डौ उपत्यकाको भूमिखेलमा रेस्टुराँ सुरु गरेका थियौं", उहाँले भन्नुभयो, "भूमिखेलको रेस्टुराँमा उत्साहजनक प्रतिक्रियापछि गौशाला र गौरीधाराका रेस्टुराँ सुरु गर्न लागिएको हो।" उहाँ अनुसार गौशालाको शाखामा शाकाहारी मिथिला

१७ परिकारको स्वाद लिन पाउने छन्।

"मेरो उद्देश्य मिथिलाको मौलिक खानासँगै संस्कृति र कला पनि प्रवर्द्धन गर्नु हो", उहाँले भन्नुभयो, "त्यसैले रेस्टुराँ पनि मिथिला कलाको सजाइएको छ।" रेस्टुराँमा आउने ग्राहकले मिथिला आर्ट खरिद गरेर कलाकारलाई सहयोग पनि गर्न सक्ने साहको

दाईं दिलिप साहको प्रेरणाबाट सेफ बनेर विविसीको मास्टर सेफ २०२०को उपाविजेता र मास्टर सेफको प्रोफेशनल रिम्याच २०२१ को बिजेता बन्ने विश्वभर नेपाली परिकार चिनाउन सफल साहले अहिले पनि दाईंसाँसै सहकार्यमा रेस्टुराँ विस्तार गरिरहनुभएको छ।

साह पछिल्लो समय उनी खाना पर्यटन प्रवर्द्धनमा पनि उत्तिकै सक्रिय हुनुहुन्छ। माता सितिका जन्मभूमिको परिकारलाई भगवान रामको जन्मभूमि भारतको अयोध्यामा पुऱ्याउने गरी काम भइरहेको र एक वर्षभित्रमा अयोध्यामा पनि मिथिला थाली रेस्टुराँ सञ्चालनमा ल्याउने गरी काम भइरहेको उहाँले जानकारी दिनुभयो।

साथै कतारको राजधानी दोहामा पनि एक वर्षभित्र रेस्टुराँ सुरु गर्ने योजना रहेको उहाँको भनाइ छ। रासस

मिथिला थालीअन्तर्गत ग्राहकले एकै थालीमा १७

परिकारको स्वाद लिन पाउने छन्।

परिकार मात्रै उपलब्ध हुनेछ। पशुपतिनाथ मन्दिर दर्शन गर्न आउने तिर्थयात्रीलाई लक्षित गरी रेस्टुराँ लक्षित गरिएको उहाँको भनाइ छ। मिथिला थालीअन्तर्गत ग्राहकले एकै थालीमा

भनाइ छ। "हामीले मिथिला कलाकारका सिर्जनालाई यहाँ राखेका छौं, ग्राहकहरूले यी कला खरिद गरेर उहाँहरूलाई आर्थिक रुपमा सहयोग गर्न सक्नुहुनेछ", उहाँले भन्नुभयो।

## गजुरी र धार्केमा सिटिजन्स बैंकको दुई नयाँ शाखा संचालनमा

**दुई समाचारदाता**

काठमाण्डौ । सिटिजन्स बैंक इन्टरनेसनल लिमिटेडले शाखा विस्तार गर्ने क्रममा आफ्नो १९१औं र १९२औं शाखा धादिङको गजुरी र धार्केमा संचालनमा ल्याएको छ। यससँगै वाग्मती प्रदेशमा संचालनमा रहेका शाखाहरू ५४ पुगेका छन्।



गजुरी र धार्केमा बुधवार आयोजित एक कार्यक्रमका बीच बैंकका प्रमुख कार्यकारी अधिकृत गणेश राज पोखरेलले नयाँ शाखाहरूको शुभारम्भ गरे। कार्यक्रमलाई संबोधन गर्दै प्रमुख कार्यकारी अधिकृत पोखरेलले ग्राहकहरूलाई उत्कृष्ट सेवा सुविधा पुऱ्याउने क्रममा हामी धादिङ बासीहरूको सेवामा आइपुगेको र आगामी दिनमा सुशासनलाई ध्यानमा राख्दै अझ उच्चस्तरीय ग्राहक सेवामा समर्पित रहने कुरा व्यक्त गरे। उक्त शाखाहरूको उद्घाटन समारोहमा स्थानीय निकायका प्रतिनिधिहरू, उद्योगी, व्यापारी, विभिन्न संघ संस्थाका प्रमुख तथा नागरिक समाजका अगुवाहरूको उपस्थिति रहेको थियो। सुविधा सम्पन्न यी शाखाहरू मार्फत ग्राहकहरूको वित्तीय आवश्यकता पुरा गर्न आवश्यक सम्पूर्ण रिटेल बैंकिंग सेवा प्रदान गर्नुका साथै साना

तथा कर्पोरेट व्यवसायीहरू माफ वित्तीय पहुँच पुऱ्याउने लक्ष्य बैंकले राखेको छ। नयाँ शाखा संचालनको अवसरमा यी शाखाहरूमा खाता खोल्दा कर्पोरेट मोबाइल बैंकिङ र इन्टरनेट बैंकिङ जस्ता सेवाहरू पहिलो वर्ष निशुल्क प्राप्त गर्न सकिनेछ। साथै डि-म्याट खाता खोल्दा लामो शुल्कमा पहिलो वर्षको लागि छुटको व्यवस्था रहेको छ। धादिङ गजुरीमा आफ्नो नयाँ शाखाको शुभारम्भ भएको दिनमानै बैंकले आफ्नो संस्थागत सामाजिक उत्तरदायित्व कार्यक्रम अन्तर्गत गजुरी ०१, आधामारा धादिङमा अवस्थित श्री पतालिनी आधारभूत विद्यालयलाई कम्प्युटर सेट र प्रिन्टर उपलब्ध गराएको छ। विद्यालयमा आयोजित एक समारोहका बीच बैंकका प्रमुख कार्यकारी अधिकृत गणेश राज पोखरेलले सहयोग स्वरूप कम्प्युटर सेट र

प्रिन्टर हस्तान्तरण गरे। समारोहलाई संबोधन गर्दै प्रमुख कार्यकारी अधिकृत पोखरेलले बैंकको यो सानो सहयोगले विद्यालयमा अध्ययनरत सम्पूर्ण विद्यार्थीहरू लाभान्वित हुने विश्वास व्यक्त गरे। विपन्न समुदायका विद्यार्थीहरूलाई सहयोग प्रदान गर्न पाँउदा आफू हर्षित भएको पनि बताए। सिटिजन्स बैंक इन्टरनेसनल लिमिटेडले देशभरी फैलिएका आफ्ना १९२ वटा शाखा, १५५ वटा ए.टि.एम. र ९८ वटा शाखा रहित बैंकिङ ईकाईहरूबाट १७ लाख ५० हजार ग्राहकवर्गलाई आधुनिक बैंकिङ सेवाहरू प्रदान गर्दै आएको छ। हाल ५६ जिल्लामा आफ्नो सेवा प्रदान गर्दै आएको सिटिजन्स बैंक इन्टरनेसनल लिमिटेडले यसै आर्थिक वर्ष थप ५ शाखाहरू विस्तार गरेर आगामी दिनमा देशको ६० वटा जिल्लामा सेवा प्रदान गर्नेछ।

## कर्जा सूचना केन्द्र लि.को कालोसूचीमा राखिने बारे कृषिविकास बैंक लि. शाखा कार्यालय गोलबजारको ३५ दिने सूचना

यस बैंकबाट तपसील बमोजिमका व्यक्ति/फर्म/कम्पनीहरूले निम्न उद्देश्यका लागि विभिन्न मितिमा कर्जा लिई हालसम्म कर्जा नबुझाई भाखा नाघी निम्न लेखिए बमोजिम अनुसारको रकम बुझाउने सम्बन्धमा सम्बन्धित कार्यालयले बारम्बार मोरिखक, लिखित तथा कर्जा बुझाउने बारेको २१(एक)दिने सूचना पत्रपत्रिकाका प्रकाशन गरी ताकेता गर्दा पनि आलटाल गरी बुझाउनु पर्ने कर्जाको साँवा, व्याज लगायतका रकम समेत नबुझाएको हुँदा यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले ३५(पैंतीस) दिन भित्र बुझाउन यो सूचना प्रकाशन गरिएको छ। उल्लेखित मिति भित्र पनि रकम दाखिला हुन नआएमा बैंक तथा वित्तीय संस्था सम्बन्धी ऐन, २०७३ को दफा ५७ तथा नेपाल राष्ट्र बैंकबाट जारी कालोसूची सम्बन्धी निर्देशन र कृषि विकास बैंक लि.को प्रचलित कर्जा असुली कार्यविधि बमोजिम ऋणी व्यक्ति/फर्म/कम्पनी र सो को प्रोप्राइटर/साभेदार/सञ्चालकहरू तथा बैंकबाट कर्जा लिन धितो मञ्जुरीनामा/व्यक्तिगत जमानत दिनेहरू समेतलाई कर्जा सूचना केन्द्रको कालोसूचीमा नाम समावेश गरी अन्य आवश्यक कानूनी कारवाही अगाडि बढाउने ब्यहोरा समेत यसै सूचनाद्वारा जानकारी गराइएको छ।

**सम्बन्धित कार्यालय : शाखा कार्यालय, कल्याणपुर**

क्र. सं.	कर्जा ग्राहकको नाम	ठेगाना	नगरिकता नं. जारी भएको जिल्ला र मिति	ग्राहकको पिताको नाम	बाजेको नाम	उद्देश्य	सावां सकम रु.	मिति २०८१/०३/०४ सम्मको ब्याज	जम्मा तिर्नुपर्ने रकम
१.	कृष्ण ईटा उद्योग (प्रो.प्रमोद कुमार साह)	मैनासहस्रवाहु-२, सप्तरी	२७५५ २०५६/०४/२५ सप्तरी	गुणालाल साह	बैजनाथी साह	उद्योग कर्जा	८५,००,०००/-	१३,८६,३००/-	९८,८६,३००/-

फर्मको दर्ता नं.: १११०७०७०७१ दर्ता भएको कार्यालय : धरेलु तथा साना उद्योग कार्यालय, सप्तरी दर्ता मिति : २०७०/०५/१७ पान नं. : ६०१५०८२६४

क्र. सं.	कर्जा ग्राहकको नाम	ठेगाना	नगरिकता नं. जारी भएको जिल्ला र मिति	ग्राहकको पिताको नाम	बाजेको नाम	उद्देश्य	सावां सकम रु.	मिति २०८१/०३/०४ सम्मको ब्याज	जम्मा तिर्नुपर्ने रकम
२.	राजकुमार फर्निचर उद्योग (प्रो.कुलदास चौधरी)	सुरुवा न.पा.-७, सप्तरी	४७५ २०५१/१०/१८ सप्तरी	विरचन चौधरी	बिलट चौधरी	ब्यापार	४०,००,०००/-	४,८७,९५२/-	४४,८७,९५२/-

फर्मको दर्ता नं.: १००६७/०७८/७९ दर्ता भएको कार्यालय : धरेलु तथा साना उद्योग विभाग सप्तरी, राजविराज दर्ता मिति : २०७८/०५/२१ पान नं. : ६१६६४११४६

क्र. सं.	कर्जा ग्राहकको नाम	ठेगाना	नगरिकता नं. जारी भएको जिल्ला र मिति	ग्राहकको पिताको नाम	बाजेको नाम	उद्देश्य	सावां सकम रु.	मिति २०८१/०३/०४ सम्मको ब्याज	जम्मा तिर्नुपर्ने रकम
३.	जि.दास हार्डवेयर (ईन्द्र भुषण दास)	सुरुवा न.पा.-४, सप्तरी	६/२५३ २०५४/०४/०१ सिरहा	गोबर्धन दास	रामजी दास	ब्यापार	१५,००,०००/-	३,०४,४७३/-	१८,०४,४७३/-

फर्मको दर्ता नं.: ८३९७/०७७/७८ दर्ता भएको कार्यालय : धरेलु तथा साना उद्योग कार्यालय सप्तरी, राजविराज दर्ता मिति : २०७७/०९/१६ पान नं. : ६१४७३८७५३

क्र. सं.	कर्जा ग्राहकको नाम	ठेगाना	नगरिकता नं. जारी भएको जिल्ला र मिति	ग्राहकको पिताको नाम	बाजेको नाम	उद्देश्य	सावां सकम रु.	मिति २०८१/०३/०४ सम्मको ब्याज	जम्मा तिर्नुपर्ने रकम
४.	निर्मल जल (प्रो. राजकुमार चौधरी)	खडक न.पा.-५, सप्तरी	०८५१२९१०५ २०४०/०३/१३ सप्तरी	धनसीराम चौधरी	अजवलाल चौधरी	ब्यापार	१९,५०,०००/-	२,७१,४६१/-	२२,२१,४६१/-

फर्मको दर्ता नं.: ८२३८/०७४/०७५ दर्ता भएको कार्यालय : उद्योग विकास शाखा, राजविराज, सप्तरी दर्ता मिति : २०७४/१२/२९ पान नं. : ६०७३७७९५२

क्र. सं.	कर्जा ग्राहकको नाम	ठेगाना	नगरिकता नं. जारी भएको जिल्ला र मिति	ग्राहकको पिताको नाम	बाजेको नाम	उद्देश्य	सावां सकम रु.	मिति २०८१/०३/०४ सम्मको ब्याज	जम्मा तिर्नुपर्ने रकम
५.	मिथिला बस्त्रालय (प्रो.सत्यनारायण भगत)	कुशाहा-०६, सप्तरी	४०३२०३१/०५/०८ सप्तरी	सिताराम भगत	मनि भगत	ब्यापार	२५,५०,०००/-	१,५९,४७४/-	२७,०९,४७४/-

फर्मको दर्ता नं.: १४६६/०६९/७० दर्ता भएको कार्यालय : धरेलु तथा साना उद्योग कार्यालय, सप्तरी दर्ता मिति : २०६९/०५/१० पान नं. : ६०६८३६९४

क्र. सं.	कर्जा ग्राहकको नाम	ठेगाना	नगरिकता नं. जारी भएको जिल्ला र मिति	ग्राहकको पिताको नाम	बाजेको नाम	उद्देश्य	सावां सकम रु.	मिति २०८१/०३/०४ सम्मको ब्याज	जम्मा तिर्नुपर्ने रकम
६.	बिस मिल्लाह जनरल स्टोर(प्रो.सफिर अहममिया)	कुशाहा-७, सप्तरी	५१८१२२०३ २०४४/१०/२१ सप्तरी	सुलेमानमिया	सफिर अहममिया	ब्यापार	२७,००,०००/-	५,४५,८६३/-	३२,४५,८६३/-

फर्मको दर्ता नं.: ७५०६/०७६/७७ दर्ता भएको कार्यालय : धरेलु तथा साना उद्योग कार्यालय, सप्तरी दर्ता मिति : २०७६/०८/०९ पान नं. : ६१२५०८९०३

क्र. सं.	कर्जा ग्राहकको नाम	ठेगाना	नगरिकता नं. जारी भएको जिल्ला र मिति	ग्राहकको पिताको नाम	बाजेको नाम	उद्देश्य	सावां सकम रु.	मिति २०८१/०३/०४ सम्मको ब्याज	जम्मा तिर्नुपर्ने रकम
७.	ब्रेभ हार्ट एजुकेशनल एकेडमी प्रा.लि.(प्रो. श्रवण कुमार चौधरी)	पंसेरा-५, सप्तरी	७०२५१७८९ २०५२/०७/०९/सप्तरी	सुखेर चौधरी	खुसीलाल चौधरी	ब्यापार	३७,५०,०००/-	३,३८,१०१/-	४०,८८,१०१/-

फर्मको दर्ता नं.: ५०८८/०६४/०६५ दर्ता भएको कार्यालय : नेपाल सरकार उद्योग, वाणिज्य तथा आपूर्ति मन्त्रालय, दर्ता मिति : २०६४/०९/२९ पान नं. : ६०१०४५८४४

क्र. सं.	कर्जा ग्राहकको नाम	ठेगाना	नगरिकता नं. जारी भएको जिल्ला र मिति	ग्राहकको पिताको नाम	बाजेको नाम	उद्देश्य	सावां सकम रु.	मिति २०८१/०३/०४ सम्मको ब्याज	जम्मा तिर्नुपर्ने रकम
८.	बाबा डिहीवार मनिएक्सप्रेस (प्रो. शिव चरण चौधरी)	भंगाहा-१, सप्तरी	८८९९ २०५५/०३/२३ सप्तरी	गुदर चौधरी	खुसिलाल चौधरी	ब्यापार	३०,४०,०००/-	३,०५,९८८/-	३३,४५,९८८/-

फर्मको दर्ता नं.: ८७२ दर्ता भएको कार्यालय : धरेलु तथा साना उद्योग कार्यालय सप्तरी दर्ता मिति : २०६७/०७/२९ पान नं. : ३०४३३५६२८

क्र. सं.	कर्जा ग्राहकको नाम	ठेगाना	नगरिकता नं. जारी भएको जिल्ला र मिति	ग्राहकको पिताको नाम	बाजेको नाम	उद्देश्य	सावां सकम रु.	मिति २०८१/३/४ सम्मको ब्याज	जम्मा तिर्नुपर्ने रकम
९.	सेरा खातुन	मैनासहस्रवाहु ६, सप्तरी	१५१ २०५८/८/१३, सप्तरी	उसमान मिया	सुलेमान मिया	घरायसी	८,००,०००/-	१,४६,३६६/-	९,४६,३६६/-

क्र. सं.	कर्जा ग्राहकको नाम	ठेगाना	नगरिकता नं. जारी भएको जिल्ला र मिति	ग्राहकको पिताको नाम	बाजेको नाम	उद्देश्य	सावां सकम रु.	मिति २०८१/३/४ सम्मको ब्याज	जम्मा तिर्नुपर्ने रकम
१०.	धर्मदेव चौधरी	पिप्रा/पिप्राचम ६, सप्तरी	५९०३ २०५३/०४/२३, सप्तरी	बजारी चौधरी	मौगन चौधरी	कृषि	१०,००,०००/-	२,१०,९९३/-	१२,१०,९९३/-

क्र. सं.	कर्जा ग्राहकको नाम	ठेगाना	नगरिकता नं. जारी भएको जिल्ला र मिति	ग्राहकको पिताको नाम	बाजेको नाम	उद्देश्य	सावां सकम रु.	मिति २०८१/३/४ सम्मको ब्याज	जम्मा तिर्नुपर्ने रकम
११.	हजरत मिया	बनरभुलार, सप्तरी	३०९४ २०४३/१०/११, सप्तरी	बरकत मिया	बाबुजिमिया	कृषि	१०,००,०००/-	९३,५९३/-	१०,९३,५९३/-

**सिटिजन्स बैंक इन्टरनेसनल लिमिटेडको अग्रकर्जा चुक्ता भुक्तान गर्न जारी गरेको १५ (पन्ध्र) दिने सूचना**

प्रकाशित मिति: २०८१/०३/०७

यस बैंकको शाखा कार्यालय जलेश्वरबाट तपाईं ऋणीले उपभोग गर्नु भएको ऋणकर्जाको भुक्तानी सम्बन्धी सम्वन्धित कर्जा शर्त अनुसार तिन बुझाउन पर्ने साँवा, व्याज आदि नियमानुसार लाग्ने रकम नतिरी नबुझाई बस्नु भएकोले कर्जा बापत तिन बुझाउन पर्ने साँवा तथा व्याज तिन सम्बन्धमा मौखिक तथा लिखित रुपमा पटक पटक तल्लो कर्जाको साथै सम्पूर्ण ऋणकर्जा चुक्ता भुक्तान गर्न सम्बन्धमा लिखित वि.सं. २०८०/०९/२५ मा आर्थिक दैनिक पत्रिकामा ३५ (पैंतीस) दिने सार्वजनिक सूचना जारी गर्दा समेत उक्त सम्पूर्ण ऋणकर्जा रकम चुक्ता भुक्तान नगरी यस बैंकसँग भएको ऋणकर्जा सम्बन्धी शर्त बन्दैजहनु उल्लङ्घन गर्नु भएकोले यथाशीघ्र बैंकमा सम्पर्क गरी आफूले उपभोग गरेको ऋणकर्जा सुविधा बापत बैंकलाई तिन बुझाउन पर्ने सम्पूर्ण कर्जाको साँवा व्याज र हर्जना रकम चुक्ता भुक्तान गर्नु हुन यो १५ (पन्ध्र) दिने सार्वजनिक सूचना जारी गरिएको छ। यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले १५ (पन्ध्र) दिन भित्रमा पनि ऋणकर्जा सुविधा बापत तिन बुझाउन पर्ने साँवा, व्याज र सो को हर्जना आदि सम्पूर्ण रकम चुक्ता भुक्तान नगरेमा बैंक तथा वित्तीय संस्था सम्बन्धी ऐन, २०७३ अन्तर्गत यस बैंकलाई कर्जा सुरक्षण बापत लेबिडिएको चल/अचल सम्पत्ति लिलाम विक्री वा अन्य कुनै व्यवस्था गरी बैंकले आफ्नो लेना रकम असुल गरी लिने र प्रचलित नियम बमोजिम ऋणीहरू तथा जमानतीकर्ताहरूलाई कर्जा चुक्ता केन्द्र लिमिटेडमा कालोसूचीमा समावेश गरिने ब्यहोरा समेत यसै सूचना मार्फत जानकारी गराइन्छ।

**तपस्विल**

**ऋणीको नाम र ठेगाना**

चन्द्रदेव सिंहको नाती, अम्बिका सिंहको छोरा, सत्या देवी सिंहको पति, इटहवाकट्टी न.पा./गा.वि.स/उ.म.न.पा. वडा नं.०२, स्याई ठेगाना भई हाल महोत्तरी जिल्ला मनरा शिखा न.पा. वडा नं. २, बस्ने **राम विनय सिंह** ( ना.प्र.नं. ६००७००९५, जारी मिति २०२९/०६/२०, जिल्ला महोत्तरी)

**जमानतीकर्ताहरूको नाम र ठेगाना**

१. चन्द्रदेव सिंहको नाती, अम्बिका सिंहको छोरा, शान्ति देवी राजपुतनीको पति, इटहवाकट्टी न.पा./गा.वि.स/उ.म.न.पा. वडा नं.०२, स्याई ठेगाना भई हाल महोत्तरी जिल्ला मनरा शिखा न.पा. वडा नं. २, बस्ने **राम अश्वर सिंह** ( ना.प्र.नं. ६००७४३३, जारी मिति २०३२/०३/२०, जिल्ला महोत्तरी)

२. चन्द्रदेव सिंहको नाती, अम्बिका सिंहको छोरा, इटहवाकट्टी न.पा./गा.वि.स/उ.म.न.पा. वडा नं.०२, स्याई ठेगाना भई हाल महोत्तरी जिल्ला मनरा शिखा न.पा. वडा नं. २, बस्ने **नन्द किशोर सिंह** ( ना.प्र.नं. ६००७००९९, जारी मिति २०३२/०७/१६, जिल्ला महोत्तरी)

३. चन्द्रदेव सिंहको नाती, अम्बिका सिंहको छोरा, इटहवाकट्टी न.पा./गा.वि.स/उ.म.न.पा. वडा नं.०२, स्याई ठेगाना भई हाल महोत्तरी जिल्ला मनरा शिखा न.पा. वडा नं. २, बस्ने **कृष्ण कुमार सिंह** ( ना.प्र.नं. ३२५९०९३२, जारी मिति २०४३/०३/२७, जिल्ला महोत्तरी)

४. अम्बिका सिंहको बहारी, सजनबल सिंहको छोरी, राम अश्वर सिंहको पति, इटहवाकट्टी न.पा./गा.वि.स/उ.म.न.पा. वडा नं.०२, स्याई ठेगाना भई हाल महोत्तरी जिल्ला मनरा शिखा न.पा. वडा नं. २, बस्ने **शान्ति देवी राजपुतनी** ( ना.प्र.नं. ३७६९, जारी मिति २०२६/०३/२७, जिल्ला महोत्तरी)

५. अम्बिका सिंहको नाति, राम अश्वर सिंहको छोरा, इटहवाकट्टी न.पा./गा.वि.स/उ.म.न.पा. वडा नं.०२, स्याई ठेगाना भई हाल महोत्तरी जिल्ला मनरा शिखा न.पा. वडा नं. २, बस्ने **मनिष कुमार सिंह** ( ना.प्र.नं. १६-१-०३४/४६९, जारी मिति २०२९/०८/१२, जिल्ला महोत्तरी)

६. अम्बिका सिंहको नाति, राम अश्वर सिंहको छोरा, इटहवाकट्टी न.पा./गा.वि.स/उ.म.न.पा. वडा नं.०२, स्याई ठेगाना भई हाल महोत्तरी जिल्ला मनरा शिखा न.पा. वडा नं. २, बस्ने **रवि कुमार सिंह** ( ना.प्र.नं. १६-१-७३/०३०३२, जारी मिति २०३३/०४/१२, जिल्ला महोत्तरी)

**मुख्य कार्यालय:**  
पो. ब. ९९६८९, नारायणहिटी पथ, काठमाण्डौ, नेपाल  
फोन: ९७७ १ ४५२०४२/४३/२४ फ्याक्स: ९७७ १

# 'पाठ्यक्रममा ट्राफिकसम्बन्धी विषय समावेश गर्नुपर्ने'



**टुडे समाचारदाता**  
जनकपुरधाम । मधेश प्रदेशका मुख्यमन्त्री सतीश कुमार सिंहले प्रत्येक विद्यालयका पाठ्यक्रममा ट्राफिक सम्बन्धी विषय राख्नुपर्ने आवश्यक रहेको बताएका छन् । मधेशप्रदेश सरकारका गृह, सञ्चार तथा कानून मन्त्रालयको आयोजनामा भएको ट्राफिक जनचेतनामूलाक कार्यक्रम -२०८१ (ट्राफिक सप्ताह) समारोहमा मुख्यमन्त्री सिंहले विद्यालयको पाठ्यक्रममा ट्राफिक सम्बन्धी विषय राख्नुपर्ने सडक दुर्घटना कमी आउने बताए । उनले भने, 'आजको बा । ल । ब । र् । ल । क । ह । र्'

भोलिको भविष्य रहेको कारणले बालबालिकाहरूको विशेष सहभागितामा कार्यक्रम सञ्चालन भएकोमा यसले समाजमा ठूलो परिवर्तन ल्याउने विश्वास रहेको छ । बढ्दै गएको सडक दुर्घटना नियन्त्रणका लागि विद्यार्थीहरूले यसलाई सचेतनाका रूपमा लिनुपर्छ र यसले भविष्यमा दुर्घटना न्यूनीकरण हुन्छ । उनले ट्राफिक नियमको पालना गर्न र गराउनको लागि आग्रह गरे । बस चालकले सवारी सधानको अवस्था बारेमा पूर्व जानकारी राख्नुपर्ने बताए । भित्री सडकमा बढ्दो चाप,

सडक सञ्जालको तुलनामा ट्राफिक प्रहरीको इकाइहरूको अभाव ट्राफिक व्यवस्थापनका अभाव, अटो तथा रिक्साहरूको व्यवस्थापनमा समस्या, हुलाकी तथा भित्री सडकहरूमा सिमिस्टभी नहुँदा दुर्घटनाको संख्या बढ्दै गएको उनले बताए । गृह, संचार तथा कानून मन्त्री बिमला अन्सारीको अध्यक्षतामा भएको सो कार्यक्रममा उद्योग, वाणिज्य तथा पर्यटन मन्त्री युवराज भट्टराई, जनकपुरधाम उपमहानगरपालिकाका मेयर मनोज कुमार साहलगायतकाहरूको उपस्थिति रहेको थियो ।

# 'एमालेसंगको सहकार्य समयको विवशता'

**टुडे समाचारदाता**

वीरगञ्ज । नेकपा माओवादी केन्द्रका उपमहासचिव मातृकाप्रसाद यादवले केन्द्र र प्रदेश सरकारमा एमालेसंगको सहकार्य समयको विवशता रहेको बताएका छन् ।

प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहाल प्रचण्ड भएपछि सरकारलाई एमालेका अध्यक्ष केपी शर्मा ओलीले डिटेक्ट गरिरहेको प्रश्नको जवाफमा उनले भने, 'कहिले काही मान्छे विवशता भएर जहर खाए जस्तै अहिलेको अवस्था हो ।'

मधेशी राष्ट्रिय मुक्ति मोर्चा नेपालको वीरगञ्जमा आयोजना हुने विस्तारित बैठकको विषयमा जानकारी दिन बिहीबार आयोजना गरिएको पत्रकार सम्मेलनमा पूर्वमन्त्रीसमेत रहेका उपमहासचिव यादवले मधेशमा भ्रष्टाचार र सुशासन कायम गर्नका लागि मधेशी राष्ट्रिय मुक्ति मोर्चाले छिट्टै नयाँ आन्दोलनको शुरुवात गर्ने बताए ।

उनले कोमामा गएको मधेशी मोर्चालाई व्युत्ताउँदै आफू मधेशी जनता माफ्र जानको लागि सडक सघर्षलाई अगाडि बढाउने नेता यादवले बताए ।

जनयुद्ध, जनआन्दोलन र विभिन्न आन्दोलनहरूबाट व्यवस्था परिवर्तन भए पनि मधेशको अवस्था अझै पनि जस्ताको त्यस्तै रहेको भन्दै नेता यादवले भने, 'दलाल नोकशही पुँजीपति वर्गको कब्जामा देश गएकोले त्यसको भण्डाफोर गर्न मधेशमा मनोज कुमार साहलगायतकाहरूको उपस्थिति रहेको थियो ।



दिने छौं ।' मधेशी राष्ट्रिय मुक्ति मोर्चा नेपालका इञ्चार्ज समेत रहेका नेता यादवले मधेशी तथा पहाडी शासक वर्गका नेताहरू राजनीतिलाई कमाई खाने साधन बनाएर जनसेवाको रूपमा रहेको राजनीतिलाई फोहोरी खेल बनाएको बताए । उनले जनतालाई संघीयता र गणतन्त्रको विपक्षमा

पार्न भ्रमका जालहरू बुनिरहेको बताए । नेपालमा सबैभन्दा उपेक्षित मधेश र मधेशी नै भएकोले यसको उत्थानका लागि मधेशी राष्ट्रिय मुक्ति मोर्चालाई पुनर्जीवन दिनु आवश्यकता महसुस गरेर यसको अभियान सुरु गर्न लागेको बताए । प्रेस सेन्टर नेपालका केन्द्रीय सदस्य तथा पर्सा इञ्चार्ज नीरज पिठाकोटेलो

अध्यक्षतामा भएको पत्रकार सम्मेलनमा नेता यादव, नेकपा माओवादी केन्द्रका केन्द्रीय सदस्य तथा पर्सा इञ्चार्ज विजय महतो, मोर्चाका संयोजक तथा सांसद जगत प्रसाद यादव, सहसंयोजक नन्दकिशोर यादव र विश्वदीप यादव, प्रेस सेन्टर नेपालका केन्द्रीय सदस्य जगत राई लगायतको उपस्थिति रहेको थियो ।

# उपाध्यक्षमा साह आफ्नो पार्टी सरकारको स्थायित्वको पक्षमा रहेको माधव नेपालको दाबी वनको संरक्षणमा स्थानीय जुट्दै



**टुडे समाचारदाता**  
जनकपुरधाम । मधेश प्रदेशको नीति तथा योजना आयोग उपाध्यक्षमा डा. सोहन साह नियुक्त भएका छन् । मुख्यमन्त्री सतीश कुमार सिंहले साहलाई नीति तथा योजना आयोगमा नियुक्त गरेका छन् । नवनियुक्त साहले बिहीबार नै पद तथा गोपनीयताको शपथ लिएर पदभार ग्रहण गरेका छन् ।

साह यसअघि नीति तथा योजना आयोगको सदस्य थिए । तर उनलाई तत्कालीन मुख्यमन्त्री सरोजकुमार यादवले एकमासी पदबाट बर्खास्त गरेका थिए । जनमत पार्टीको नेतृत्वमा मधेश प्रदेश सरकार बनेपछि उनलाई प्रदेश नीति तथा योजना आयोगको उपाध्यक्ष पदमा नियुक्त गरिएको मधेश प्रदेश सरकारले जनाएको छ ।

**टुडे समाचारदाता**  
बर्दिया । पूर्व प्रधानमन्त्री तथा एकीकृत समाजवादी पार्टीका अध्यक्ष माधवकुमार नेपालले आफ्नो पार्टी सरकारको स्थायित्वको पक्षमा रहेको बताएका छन् ।



बर्दियासमा बिहीबार समाजवादी प्रेस संगठनको आयोजनामा भएको पत्रकार सम्मेलनमा बोल्दै अध्यक्ष नेपालले राजनीतिक स्थायित्वको पक्षपोषण गर्ने शक्तिले असन्तुष्टि हुने बित्तिकै बसेर छलफल नगरी समीकरण भत्काउने र सरकार बदल्ने सोच नहुने बताए । अध्यक्ष नेपालले भने, 'सरकारले ल्याएको बजेटमा हाम्रा असन्तुष्टि छन्, हामी बसेर छलफल गर्छौं, सरकार फेरबदलको पक्षमा छैनौं ।' समाजवादी पार्टी सरकारको स्थायित्व, समानता र परिवर्तनको पक्षमा रहेको उनले भने ।

अध्यक्ष नेपालले राजनीति गर्ने देश बनाउन र जनताको सेवा गर्न भएकाले राजनीतिबाट माथि पुगेपछि अधिकारको दुरुपयोग गरी भ्रष्टाचार गर्ने पद्धतिबाट देशको विकास नहुने बताए । असार १६ गते हुने पार्टीको राष्ट्रिय महाधिवेशनको तयारीमा मधेशमा आएका नेपालले आफ्नो

पर्दिले आफ्नो देशको विशेषताका आधारमा टेकेर प्रत्यक्ष निर्वाचन प्रणाली अपनाउँदै नेतृत्व छान्ने जानकारी दिए । मधेशमा ३३ हजार पार्टी सदस्य र मधेशबाट मात्रै केन्द्रीय प्रतिनिधि ३ सय ३१ रहेकाले मधेशमा समाजवादीको अवस्था निकै राम्रो रहेको उनले बताए ।

धनुषा डिभिजन वन कार्यालय अन्तर्गतको लालगढ सब वन डिभिजन कार्यालयले विभिन्न जातको बिरुवाहरू उत्पादन गरेर सामुदायिक वन तथा मातहतमा पर्ने पालिकाहरूलाई निःशुल्क रूपमा वितरण गरेपछि चुरे क्षेत्रमा रहेका वन क्षेत्रमा वृक्षरोपणका कार्य थालिएको छ । जिल्ला समन्वय समिति धनुषाका सभापति तथा मधेश प्रदेशका वन तथा

वातावरण मन्त्रालय सचिव सहितका उच्च पदाधिकारीहरूले संरक्षित वन क्षेत्रको निरीक्षण गर्ने क्रममा स्थानीयले आज भन्दा एक दशक अगाडि वन फडानी तथा मानवको बढी चलखेलका कारणले नागो बनेर उजाड बनेकोमा वन क्षेत्रलाई पुनः हराभरा बनाउने भएको छ । सब डिभिजन वन कार्यालयको क्षेत्रमा क्षेत्रमा ७ हजार ४ सय हेक्टर वन क्षेत्र रहेका छन् । जसमा १२ वटा सामुदायिक वन क्षेत्रलाई ५ हजार ५ सय ७ हेक्टर वन क्षेत्र हस्तान्तरण गर्ने काम भएको छ । सामुदायिक वन क्षेत्रमा हस्तान्तरण भएपछि मासिएको क्षेत्रमा ३० प्रतिशतले वन वृद्धि भएको छ । ४० प्रतिशत क्षेत्रमा पोल साइजको साखुको रुखहरू हुर्किनुका साथै अहिले पनि ३० प्रतिशत कमजोर अवस्थामा रहेको जानकारी डिभिजन



# कबीर साहेबको प्रकट दिवस मनाइँदै

**टुडे समाचारदाता**  
जनकपुरधाम । कबीर साहेबको प्रकट दिवस भव्यताका साथ मनाइँदै छ । कबीर परमेश्वर प्रकट दिवसको उपलक्ष्यमा सन्त रामपालजी महाराजका अनुयायीहरू द्वारा असार ६ देखि ८ गते सम्मका लागि आयोजित तीन दिवसीय अखण्ड पाठ तथा विशाल भन्डारा कार्यक्रम मिथिला नगरपालिका स्थित

सतलोक आश्रममा पाठ प्रकाश गरी सुरु भएको छ । आज भन्दा ६२७ वर्ष पहिले कबीर साहेबको प्रकट दिवसको लहरतारा तलाउमा विकसित कमलको फूलमा भएको थियो । सोही समयमा निरु र निमा नामक निःसन्तान दम्पतीले त्यहाँबाट उनलाई आफ्नो घर लगेर उनको पालन पोषण गरेका थिए सोही कुराको सम्भनामा प्रत्येक वर्ष जेष्ठ



महिनाको शुक्ल पूर्णिमाको दिन उनको प्रकट दिवस मनाइँने चलन रहेको सतलोक आश्रम धनुषाले जनाएको छ । बिहीबार भएको सो कार्यक्रममा मधेश प्रदेश सरकारका प्रतिनिधि,

सिराहाका प्रमुख जिल्ला अधिकारी बासुदेव दाहाल, सप्तरी जिल्ला समन्वय समितिका सभापति शिवनारायण साह लगायत विभिन्न नगरपालिकाका मेयरहरू लगायत गणमान्य व्यक्तित्वहरूको सहभागिता रहेको थियो ।

# बस दुर्घटनामा तीन जनाको मृत्यु



**टुडे समाचारदाता**  
मलंगवा । सर्लाहीको बागमती नगरपालिकामा रायमाझी चोकमा भएको सवारी दुर्घटनामा तीन जनाको मृत्यु भएको छ भने दुर्घटनामा १७ जना घाइते भएका छन् । पूर्वपश्चिम राजमार्गस्थित बागमती नगरपालिका-११ स्थित रायमाझी चोकमा रोक्ने राखेको लरीमा यात्रीबाहक बस ठोक्किँदा रुपन्देहीको मायादेवी गाउँपालिकाका हरिबहादुर चौधरी, ८५ वर्षका दशरथ कोहार र ५० वर्षका रामकरण केवटको मृत्यु भएको प्रहरीले जनाएको छ ।

सो घटनालगत्तै उद्धार गरी उनीहरूलाई हर्बिनस्थित नमुना अस्पताल पुर्याएकोमा चिकित्सकले मृत घोषणा गरेका इलाका प्रहरी कार्यालयका प्रहरी निरीक्षक अनिलराज गिरीले जानकारी दिए । रुपन्देहीबाट जनकपुरधामतर्फ आइरहेको बस दुर्घटना भएको छ । बसमा ४० जना सवार रहेका सर्लाही प्रहरीले जनाएको छ । सो दुर्घटनामा गम्भीर घाइते भएकाहरूको जनकपुरधाम, वीरगञ्ज तथा स्थानीय अस्पतालमा उपचार भएको छ ।

**BINAYTARA FOUNDATION  
CANCER CENTER**

**VACANCY  
ANNOUNCEMENT**

PHARMACIST  
LAB TECHNICIAN  
STAFF NURSE/ HEALTH ASSISTANT/  
BSc NURSE / BN

Interested eligible candidate, please email your updated CV to [bfccjob@binayfoundation.org](mailto:bfccjob@binayfoundation.org)

Website : <https://cancer.binayfoundation.org>

**दुर्गा भगवती गाउँपालिका**  
**गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय**  
**गंगा पिपरा, रौतहट**  
**मधेश प्रदेश, नेपाल**

**गाउँ सभा नवौं अधिवेशन तथा आठौं बजेट अधिवेशन**  
**आह्वान गरिएको सम्बन्धी सूचना**

यस दुर्गा भगवती गाउँपालिकाको गाउँ सभा अध्यक्ष श्री शम्भु कुमार सिंह ज्यूले तपसिल बमोजिमको स्थान, मिति र समयमा गाउँ सभाको बैठक प्रारम्भ हुने गरी गाउँ सभाको **नवौं अधिवेशन तथा आठौं बजेट अधिवेशन** आह्वान गर्नुभएकोले दुर्गा भगवती गाउँपालिका गाउँ कार्यपालिकाका सदस्यज्यूहरू, वडा अध्यक्षज्यूहरू, वडा सदस्यज्यूहरू लगायत गाउँ सभाका सम्पूर्ण सदस्यज्यूहरूलाई दुर्गा भगवती गाउँपालिका गाउँ सभा बैठकमा यहाँहरूको गरिमामय उपस्थितिको लागि गाउँ सभा/नगर सभा/जिल्ला सभाको कार्य सञ्चालन (कार्यविधि) ऐन, २०७७ को दफा ३ को उपदफा (८) बमोजिम सूचित गरिएको व्यहोरा अनुरोध छ ।

**तपसिल**  
**स्थान : दुर्गा भगवती गाउँपालिकाको सभा हल**  
**मिति : २०८१/०३/१० गतेका दिन सोमवार**  
**समय : बिहान ११:०० बजे**

**सचिव**